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Legyen nyugodt, püspök ur
„Soyez tranquille, Monseigneur ..."

Körülbelül épen egy éve annak, nogy 
Rómába készült Majláth püspök. E szán
dékát megemlítette a bukaresti szenátus
ban beszélgetés közben Bratianu minisz
terelnöknek, s megjegyezte, hogy nagy 
aggodalmak között indul ilyen hosszú út
ra, mert nagyon félti erdélyi katolikus is
koláit, melyek a kormány részéről oly 
mostoha elbánásban részesülnek; alig van 
hét, hogy újabb és újabb iskolabezárá
sokról ne értesülne — utólag. S a mi
niszterelnök megnyugtatta ilyeténkép
pen: «Soyez tranquille, Monseigneur, 
uucune de vos écoles ne sera fermée. — 
Legyen nyugodt, püspök ur, egy iskoláju
kat sem fogják bezárni.» Mikor az erdé
lyi püspök visszatért az örök Városból, is
kolaügyi referensének nem volt elég két 
kezének tíz ujja, hogy megszámolja raj
tuk a közben bezárt iskolákat.

Következett a sok levelezés^ tiltakozás, 
kérelmezés, kilincselés. Eredmény nél
kül. Az az eredmény mégis megvolt, hogy 
Anghelescu miniszter ünnepélyes idéretet 
tett, hogy ezután sohasem tesz sorsdön
tő lépést katolikus iskolák ügyében az is- 
kolafentartó Egyház előzetes megkérdezé
se és meghallgatása nélkül.

A gyakorlat azonban sok számos eset
ben nem igazolta a miniszteri szót. Kez
dődött, illetőleg folytatódott a Kalvária- 
járás. Az i skolafenntartó egyházak épugy, 
mint a tanárok, tanítók, szülők és tanu
lók egyaránt érezték az iskolapolitika mos 
toha bánásmódját.

S a Brassói Lápok kötelességszerüen 
beállott a küzdelembe. Nem lapunk te
remtette az elkeseredett közvélemény!, ha
nem ezt a már meglevő közvéleményt 
tolmácsolta, hűen, leplezetlenül. S ha 
most e közvélemény hatása alatt a kor 
mány a megértés útjára kezd térni, mi va
gyunk az elsők, akik ezt a megnyugtató 
jelenséget leszögezni sietünk.

Lapunk más helyén a leghitelesebb 
forrásból számolunk be arról, hogy An
ghelescu miniszter mikről biztosította Máj 
láth püspök kiküldötteit a bukaresti tan
ügyi konferencián. Ezeket, mint a megér 
lés kezdetét, leszögezzük s számon tart
juk, hogy a miniszter ur alárendelt köze
gei ezután tiszteletben tartják-e a minisz
teri döntéseket.

A küszöbön álló iskolai törvényja
vaslat azonban reméljük, hogy úgy az 
ország közvéleményének, mint a ’’külföld
nek megnyugtatása végett szanálni fogja 
a többi súlyos sérelmeket is s biztosítja 
egyéb jogait is a felekezeti iskoláknak, 
melyeknek megtagadása nemzetközileg ga
rantált s Románia uj alkotmányiban szén 
tesuett jogaink arcúlcsapása voTna.

Csak nehány példát említünk.
■ 1. Felekezeti iskoláinkat az állam se
gélyezni köteles, a tanerőknek pedig fize- 
téskiegészitést adni.

2. Tanáraink és tanítóink nyugdíjügyé 
nek állami rendezése.

3. Mivel a felekezeti iskolák állami
lag elismert 'tanterv szerint működnek, s 
az állam főfelügyeleti jogát elismerjük, 
tehát államilag elismert iskolák, min
den vallás és nemzetiségi különbség nél
kül vehetnek fel úgy rendes, mint magán
tanulókat ■ °

4. A felekezeti iskolák tanárai, tanítói 
és tanulói az állami iskolákéhoz hasonló 
vasúti kedvezményben részesitendők.

5. Polgári iskolai tanárképzők engedé
lyezése és állami támogatása.

6. A koedukációt az Egyház sohasem 
tekintette ideális állapotnak, ahol azon
ban erre a nehéz anyagi és egyéb körül
mények kényszerítenek, a szükséges rend
szabályok életbeléptetése mellett ez meg
engedendő.

7. Ahol az egyház szükségét látja, ál
líthat fel bármily fokú iskolát (tehát egye
temet és óvodát is), ha hajlandó az áh 
lám jogos követelményeinek megfelelni.

8. Bár az állam nyelvének intenzív ta 
nitását a felekezeti iskolák kötelesek tan
tervűkbe felvenni, az előadás nyelvét (te
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Anghelescu észretér
Iskoiaügyi konferencia Anghelescu miniszter házában — Visszavonja sérel
mes intézkedéseinek egy részét — De mit tart meg mostani Ígéreteiből?

BUKAREST. (A Brassói Lapok tudó
sítójától.) Majláth püspök sürgönyileg ér
tesítette Anghelescu minisztert, hogy szi
ves meghívására elküldöttc delegátusait 
Bukarestbe. A küldöttségben volt Görög 
Joakim kanonok, dr. Floznik György, 
püspöki titkár, dr. Mohalyi Gábor tanfel
ügyelő. dr. Balogh Géza Csíkszeredái bank
igazgató titkárjával és Xantus kolozsvári 
professzor. A miniszter a küldöttséget la
kásának emeleti ebédlőjében fogadta Du- 
mitrescu vezérigazgató, több más mi
niszteri férfiú s az erdélyi inspektorok 
(Pteancu, Blaga, Bratu. Popescu slb.) tár
saságában, akiket erre az alkalomra szin 
tén Bukarestbe hivott.

Fontosnak tartjuk megjegy ezni, hogy 
bár ez a konferencia délelőttre volt ter
vezve, a miniszter délután öt órára ké
rette magához a küldöttséget, mert dél
után három órakor Dúca külügyminiszter 
nél volt Tatarescu miniszterrel együtt 
megbeszélésre, s azután kívánta az anké
tet megtartani. Aznap délelőtt Banu volt 
kultuszminiszter is kereste Anghelescut. 
(Banu a konkordátum-tárgy dlások' kor
mánybiztosa s a konkordátumnak szintén 
lényeges része az iskolaügy.)

A csikmegyei iskolák?
Először a csikmegyei iskolák sorsa 

került tárgyalás alá, melyekkel a Bras
sói Lapok nemrég vezércikkben foglal
kozott.

1. ’ A kászonujfalvi, csikcsicsói, csik- 
szentdomokosi, madéfalvi, és tölgyes re- 
céfalvi iskolaépületek rendbehozására a 
miniszter egy évi terminust adott, vagyis 
1925 szeptember 1-ig, mivel a folyó évi 
szeptember 'T-i terminusról csak a ter
minus lejárta után 20 nappal kapott a fő 
hatóság értesítést a minisztériumtól.

2. A taplocai, ditrói, csikcsicsói és 
kászonujfalvi tanítók nyugdíjazására vc-
natkozólag a miniszter megértéssel je-
íentette ki, hogy öreg tanítók is eredmény
nyel működhetnek, íia testi erejük és szel- 
femi frisseségük megengedi. Itt különben 
a püspök megbízottja hangsúlyozta a mi
niszter előtt, hogy öreg tanítóink nyug
díjazása az állam kötelessége, mivel év
tizedeken keresztül az országos nyugdíj
alapba fizették járandóságaikat. X \,

hát a román tárgyak előadási nyelvét 
is) az iskolafenntartók állapítják meg.

9. A külföldi (magyarországi stb.) dip
lomák nosztrifikálásának megkönnyítése.

Ha dr. Anghelescu, Dúca és Tatares
cu miniszter urak a megértés politikája 
bán odáig jutnak, hogy a fenti jogos kí
vánságoknak is sietnek eleget tenni, akkor 
az oly kívánatos béke és megnyugvás ha- 
jnar be fog következni. Ezeknek teljesí
tése az ország értékes elemei között nyu
galmat, a külföld előtt pedig Romániának 
csak megbecsülést fog szerezni. S erre 
mindkét félnek nagy szüksége van.

Tegye meg ezt, Miniszter ur, s a Bras
sói Lapok odaáll a nagyvilág elé s takti
kát változtatva elharsogja boldog-édesen:

— Soyez tranquille! Légy nyugodt köz 
vélemény: az iskolapolitika jó kezek
ben van!

3. A karcfalvi, csikcsicsói, Somlyói, 
csikcsomortáni, csikszentimrei. esikszent- 
györgyi, csikszentmártoni, nagykászoni (A1 
tíz és Feltiz), szentsimoni, csatószegi, dit
rói és hödod özségek kát. iskoláinak 
helyiségeit nem lehet államosítani addig, 
míg azoknak tulajdonjoga nem tisztázó
dik, — ezt sikerült a miniszterrel szem
ben elérni. A miniszter az űgv tisztázá
sára sajnos csak egy hónapi időt enge
dett. Megbízta Blaga főinspektort, hogy 
a minisztérium és Majláth püspök által ki
küldendő jogtanácsosokkal egyetértőén 
vizsgálja meg a szóban levő iskolák tu
lajdonjogi helyzetét.
Román nyelv az elemi I. és II, osztályban

Szóba került, hogy bizonyos revizo
rok a miniszteri rendelet ellenére köve
telik a román nyelvnek az elemi isko
lák I. és IL osztályaiban való tanítását 
is. Ezt a miniszter határozottan elitélte, 
s meghagyta Dumitrescu vezérigazgató- 
rák, hogy ismételten adjon ki rendeletet, 
mely szerint a magyar nyelvű elemi is
kolák 1. és II. osztályában nem kell ro
mánt tanítani.

Itt megjegyezzük, hogy egyik-másik 
iskolában az igazgatóság túlbuzgóságból 
és pedagógiai érzék hiányán már beve
zette az elemi iskola két első osztályába 
a román nyelvtanítást. Az egyik inspek
tor javasolta, hogy legalább az ilyen is
kolákban kötelezővé lehet tenni ezt a 
gyakorlatot továbbra is. A miniszter ezt 
a javaslatot elutasította.

Regátbeli tanítók kirendelése.
Felemlítették a miniszternek, hogy a 

tiszta magyar ajkú székely földet elárasz
tották regátbeli tanítókkal, akik egy be
tűt sem Tudnak magyarul. A legnagyobb 
{agsérélem az, hogy bizonyos revizorok eze 
et a tanítókat sokszor felekezeti katoli

kus iskolákhoz is beosztják, anélkül, hogy 
az iskola igazgatósága és az egyházi fő
hatóság előzőleg valamit is tudna róla. 
A miniszter kijelentette, hegy ez az ö szán 
dékai ellenére történt: ő a regátbeli tanító-

A lej Zürichben 
nyitáskor 2.77 és fél
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fiat csak az állami iskolák részére rendelte 
oda. Felekezeti iskoláknál csak az eset
ben alkalmazhatók, ha az egyházi főha
tóság őket meghívja és alkalmazni óhajt
ja ott, ahol ezt a román nyelv tanítása 
végett jónak látja. A püspöki megbízottak 
a miniszternek e kijelentését megnyug
vással veszik tudomásul.

Megjegyezzük, hogy azt is
sérelmesnek tartjuk, ha színtiszta magyar 
községek állami iskoláit magyarul nem tud® 

regátbeli tanítókkal árasztják el
A szerzetesek iskolái.

A miniszter kijelentette, hogy a szer
zetesek vezetése alatt álló iskolákban jö
vőre sem fogja kötelezővé tenni a ro
mán előadási nyelvet. Továbbra is ér
vényben marad az a megállapodás, me
lyet Majláth püspökkel kötött s amely sze
rint a püspök fenhatósága alatt álló szer 
zetesi iskolák a többbi felekezeti iskolák 
kategóriájába sorozandők. A sajtó ellen
kező híresztelései megcáfolandók.

Alás vallásu tanulók felvétele.
Szóba került a másvallásu tanulók fel

vételének kínos kérdése is. Rövid vita után 
a következő elvet szegezte le a miniszter:

Ha valahol nincs hasonló fokú saját fele
kezetű iskola, a más felekezetüek is beír
hatok minden külön engedély nélkül a hely
beli felekezeti iskolába, ha van is hasonló 

fokú állami iskola.
Kivétetnek ez alól az izraeliták, akik kü
lönös engedély nélkül csak akkor vehetők 
fel, ha helyben sem zsidó, sem állami 
iskola nincsen. Akik azonban az T. vagy 
11. osztályban már ott jártak és végez
tek, azoknak tovább tanulása elé nem fog 
nehézséget gördíteni.

Iskolák nyilvánossági joga.
A tárgyalás folyamát nem egyszer za

varta meg kellemetlen személyeskedés és 
hevesebb vita. A Brassói Lapok konzek
vens harca, melyeket az iskolaügyben foly 
tat, vehemens kifakadásokat idézett elő 
a hivatalos köröknél. Ezeknek részleteit 
mellőzzük. Mint a fenti kérdé
seknél, itt is csak a tárgyalás eredményét 
közöljük. Kijelentette a miniszter, hogy a 
partikuláris iskolák uj törvényének meg
jelenéséig uj nyilvános iskolát nem enge
délyez.

Visszaadja azonban kérésünkre már most 
azoknak az iskoláknak a nyilvánossági jo
gát, amelyektől azt megvonta, ha a megvo

nás oka megszűnt.
Egyébként erre vonatkozólag a tár

gyalást követő napon a külföldi és bel
földi közvélemény megnyugtatására si
etett a Viitorul napilapban egy közle
ményt publikálni, mely a következőket 
mondja:

«A partikuláris (kisebbségi is- 
’ kólákat csak a közoktatásügyi mi

niszter zárhatja be és csak ő 
vonhatja meg azok nyilvánossági

A magyar nemzet harcai a szabadság- 
jogokért

(Befejező közlemény)
Ámde a következő évben kelt királyi 

leiratban, mely szintén elutasító volt, egy sze
rényen meghúzódó passzusra talált Deák 
Ferenc. Szövege így szólt: »Őfelsége kívánja, 
hogy alattvalóinak mindegyike, téglát a pártok 
nagyszámú osztálya is mind összetesen, mind 
egyenként nemcsak földesuraik iránti viszo
nyaikban, de minden más részről is minden 
önkény ellen védve, személyökben és vagyo
núkban kellő biztosságban éljen.« Deák azon 
nal kihasználta az alkalmat s belekapaszkod
ván a királyi leirat »nagylelkű« kijelen
tésébe, 1835, január 2-án tartott országgyű
lési tanácskozásban azt ajánlotta, hogy őfel
sége, bárha a Vili, cikkelyt nem fogadta el, 
legujabbi válaszában mégis oly elvet mondott 
ki, mely a jobbágyok önkény elleni biztositár 
sára nézve a rendek feliratának lényegével 
megegyezik s mivel a magyar törvényekben 
ennél szebb és dicsőségesebb elv nincs több, 
ne mulasszák el a rendek azt szóról-szóra be 
iktatni a VIII. t.-c. 5-ik szakaszába, mely 
különben is az úrbéri viszonyok körüli kicsa 
pongások megzabolását célozza.

A többség az indítványt elfogadta és a ki
rály fentidézett kijelentése igy került be a 
törvény, szövegébe. Ilyen taktikához kellett 
Deák Ferencnek folyamodnia, hogy utat tör

jogát, egy permanens tanács ’elő
terjesztésére, amely tanács köte
les előzetesen meghallgatni ezen 
iskolák igazgatóinak illetőleg fenn 
tartóinak előterjesztését, melyet 
saját védelmükre Írásban vagy 

szóbelileg adhatnak elő.»
Különben a miniszter már egy évvel 

ezelőtt biztosította Majláth püspököt,hogy
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A kisantant revideálja politikáját
Benes a dunai államok szövetségének tervét akarja kidolgozni

BUDAPEST. (A Brassói Lapok tudó
sítójától.) A német sajtó megállapítja, 
hogy a népszövetség most záruló üléssza 
ka bizonyos csalódást jelentett az utód
államoknak. A békeszerződések alkalmá
val levegőbe eregetett szappanbuborékok 
nagyrésze még ott úszkál ugyan a győze
lem napsütésében, de a színes gömböcs- 
kék közül egy. pár már szemünk előtt por 
ladt semmivé. A gazdasági élet törvény
szerűségeit megcsufoló békeszerződések 
revíziójáról még nem lehet szó, de kezdik 
revideálni a békeszerződések terem
tette politikai helyzeteket, s mint a tüne
tek mutatják, a kisantant vezető szelle
me, Benes is keresi már a kivezető utat 
abból a zsákuccából, amelybe a háború 
után inaugurált politika juttatta a kis- 
antantot.

A Westminster Gazette, óvatos körül
írással, a revízióra céloz, amikor ki
mondja, hogy a háborús veszedelem csak 
akkor fog kisebbedni, ha a csak az egyes 
államoknak kedvező külön szövetségek 
megszűnnek és az uj rend a döntőbíróság 
révén meg fogja engedni, hogy a mai 
helyzetet az igazságnak megfelelő módon 
módosítsák. Benes ennél is tovább ment, 
amikor félretéve azt a politikát, amelynek 
az volt a célja, hogy Ausztriát és Magyar 
országot a kisantanttól szigorúan elszi
getelje, nyíltan keresi az útját az uj poli
tikai orientációnak, amely gazdasági ala
pon hozná össze a Duna medencéjének 
érdekszférájába kapcsolódó államokat.

Az örök francia-német ellentét
Az összeomlás után Ausztriában Du

nai Vámszövetségre gondoltak, amely bi
zonyos tekintetben a német gazdasági te
rülethez simult volna. Ezt a gondolatot 
csakhamar kisajátotta a francia politika, 
amely, ezt a dunai szövetséget Németor
szág ellen irányuló tendenciával akarta 
megvalósítani, olyképp, hogy a túlnyo
móan katolikus többséggel bíró déli és 
nyugati vészeket a birodalom többi ré
szével szembeállítva, veszélyeztesse Né
metország egységét. Időközben ez a gon
dolat is túlhaladott lett, mert a Ruhr-harc 
befejezése, a Dawes-féle tervezt létre
jötte és Poincaré bukása alapjában meg

jön e jobbágykérdés tervbe vett megoldása 
hoz!

A jobbágy világ megszüntetése érdekében 
indított harcról röviden még csak azt jegyez- 

. zük meg, hogy Erdélyben a jobbágyok örök 
váltsága és személyes jogai mellett különö
sen W esselényi Miklós küzdött, kit Nagy-Ká- 
rolyban a szatmármegyei közgyűlésen a kor
mány ellen tett heves kifakadásai miatt hüt- 
lenségi perbe fogtak. Míg Deák, Wesselényi, 
s kiváló társai a jobbágyok felszabadításáért 
fáradoztak, addig Kossuth a közteherviselés 
érdekében vette fel a harcot. «Adó« című 
röpiratában. ;

A magyai' nemesség a polgári lealacso- 
nyodást megérezte s ezt az állapotot fenn
tartani nem akarta. 1848-ban életbe lépett 
a nevezetes reformalkotás. A kiváltságok, úr
béri tartozások, robot, dézsma és pénzbeli 
fizetések megszűntek. Ezzel az ország földes
úri osztálya, vagyis a nemesség, olyan nagy 
áldozatot hozott, amilyent a történet keve
set mutathat fel. Megszűnt minden előjog: a 
magyar nemesség saját jószántából birtokot 
és polgárjogot adott a jobbágyságnak.

A magyar nemesség évtizedeken át küz
dött a nemzet megújhodásáért, de egyúttal a 
nemzetiségek emberi jogai érdekében is küz
dött s midőn kiváltságos jogairól önként 
lemondott, áldozatot hozott az országban lakó 
különböző népek jogáért is.
.... Es végül, midőn a magyar nei^es.ségi

iskoláinak sorsáról az ö előzetes meg
hallgatása nélkül nem fog dönteni s ezért 
a fenti döntés is megerősíti abbeli meg
győződésünket, hogy a közben előfordult 
iskolabezárások {háromszéki iskolák, ho- 
rondi iskola), államosítások (talmácsi te
lepiskola), nyilvánossági jeg-clvonások 
{székelyudvarhelyi polg. leányiskola, stb.) 
érvénytelenek.

változtatták a helyzetet. De változás állt 
be az utódállamok összetételében is 
Ausztria és Magyarország szanálásával 
kapcsolatban, mert a népszövetség köz
belépése és segítő munkája következté
ben lényegesen enyhült a Duna mentén a 
győzők és a legyőzőitek között való kü
lönbség. A jugoszláv-olasz szerződésnek 
szintén ellentéteket kiegyenlítő hatása volt

E szövetség tervének kidolgozását 
vállalta »önzetlen« készséggel Benes. Szán 
déka bizonyság arra, hogy a régi habs- 
burgi Monarchia nemcsak nem volt ki
záróan egy dinasztia összeházasodott házi 
birtoka, de szerves egységet képezett, a 
mely egységet csak ideiglenes hatóerő
vel lehet megbontani. Viszont az a tény, 
hogy éppen a kisantant külpolitikájának 
irányító szelleme tette magáévá az esz
mét, bizonyos jogos aggodalmakat kelt 
a kisantanton kívül levő érdekelt álla
mokban.

Benes küzdelme Prága elsőbbségéért
A prágai belügyminisztériumban már 

elkészültek Csehszlovákia uj megyebeosz
tásának a tervezetével, amely a megyék 
számának csökkentésével teljesen el fogja 
tüntetni az eredetileg tervezett két né
met megyét. Ez azt bizonyítja, hogy a 
kisebbségek ellen irányuló imperialista 
politika közeli változása nem várható s 
Benes dunai konföderációja csak újabb 
meg e e u s. formája lesz annak a törekvés 
nek, amely keleteurópa sorsának irányító 
középpontját Prágában szeretné látni. A 
dunai államok egymásrautaltsága okvet
lenül uj megélhetési formát fog keresni 
és találni csak az nem okvetlenül bizo
nyos, vájjon ez a forma azonos lesz az
zal a megoldási móddal, amellyel Benes 
akar bennünket boldogítani. Éppen ezért 
vámunióról aligha lehet szó, hanem in 
kább a Seipel kancellár által rég óhajtott 
és részben végrehajtott kereskedelmi szer 
ződéselk alapján való közeledésről. Ha 
ezekből mind a hét utódállam kereske
delempolitikai kölcsönösségének rend
szere keletkezik, akkor egy Danzigtól 
Triesztig, Prágától a Duna torkolatáig és 
Innsbrucktól Macedóniáig terjedő gazda
sági érdekközösség alakulhat ki.

a humanizmus alapján megteremtette re
formalkotásait, beigazolta, hogy megértette 
azokat a feltételeket, melyek segítségév^ 
az európai müveit nemzetek közé beállhat.

Nemzetünk üldözött vezérei nemcsak a 
magyarságért, de az egész nemzetért, vagyis 
hazánk minden polgáráért viselték fejükön 
a töviskoronát. A nemzet e kimagasló alak
jai nem egy osztály, nem egy faj, hanem az or 
szág minden tagja érdekében vették fel a 
harcot a korlátlan hatalom visszaélései ellen. 
E férfiak az emberi jogok kivívásának valódi 
hősei és mártirai voltak. De hős és mártír 
volt a magyar nemzet is.

Hős, mert a nemes eszme szolgálatában! 
a »császár« önkényuralmával, a mindenható 
kamarillával. s a félrevezetett testvér-népek 
számbeli fölényével is meg mert küzdeni. Mar 
tir volt, mert az emberi jogokért vívott szent 
harcában elárultatva, hálátlanul cserbe ha
gyatva, meg nem értve, gyűlöletet szenvedett 
eppen azoktól, akiket őszintén keblére akart 
ölelni.

Vájjon ki képviselte akkor a haladást s a 
felvilágosodott gondolkozást? Az a császári 
hatalom-e, amely az elvégzett hóhérmunka 
után nemcsak a magyart, de még segítőtársait 
a románt, a szerbet, a tótot, a horvátot is 
zsarnoki módon elnyomta? Vagy a magyar 
nemzet, amely a világszabadságért harcolt, s 
a népek javáért és jólétéért vérzett el?

ítéljen az utókor! ... T. fi.
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A Brassói Lapok „tízmilliós“ rotációsgépe
Semmivé foszlott a szennylapok rágalma — Lefolytatták a hivatalos 

vizsgálatot a „vámcsalás“ ügyében
Olvasóink ismerik a Brassói Lapok 

ellen legutóbb elkövetett brigantitámadás 
históriáját. Egy kolozsvári magyar szenny 
lap, melynek a munkája a gyilkosénál is 
alábbvaló, azzal rágalmazta meg a Bras
sói Lapokat, hogy újonnan beállított ro
tációs gépét, melynek tiz millió lej az 
értéke, a magyar kormánytól kapta aján
dékba és hogy a hazaszállítás alkalmával 
a romániai vámot megkárosította.

Ezt a rágalmat a kolozsvári Infrati- 
rea melynek 1500 példányából mindösz- 
sze nyolcszáz kerül a nyilvánosság elé, 
(bár ez is sok ebből az alacsonyszellemü 
hazugságokból, gyűlöletből és kormány
alamizsnából tengődő újságból), a go- 
n?sz indulat és kaján magyarellenszenv 
mohóságával azonnal felkapta és bár 
tudta és tudnia kellett, micsoda piszkos 
és aljas, elfogult és megbízhatatlan for
rásból került ki a hír, nagy haddal, gar- 
ral denunciálta vele a Brassói Lapokat.

Mi akkor nyomban felszólítottuk az 
Iiifratireát és a rágalmat utána közlő Uni 
versül című bukaresti újságot, hogy bizo
nyítsanak, mert ha nem, aljas rágalma
zóknak bélyegezzük őket, sem az egyik, 
sem a másik nem bizonyított, amint
hogy nem is bizonyíthatott.

Legutóbb az Infratirea azt a hazug 
hírt tálalta fel a csendes részvétre érde
mes olvasóinak, hogy a Brassói Lapok
nál az ügyészség házkutatást tartott és ez
által a nyilvánosság előtt meg akarta erő
síteni az általa is felkapott rágalmat a tiz 
millió lejes rotációs és a rettenetes vám
csalás ügyében.

Hát ez a híre is az Infratireának, 
mint talán minden sora, s minden forrá- 
ía, melyből nemtelen komiszkodásaihoz 
és piszkolódásaihoz anyagot merít, me
rő hazugság.

A Brassói Lapoknál nem járt az 
ügyész és nem tartott házkutatást.

Ellenben pár nappal ezelőtt megje
lent a Brassói Lapok nyamdavállalatának 
épületében Zamfirescu brassói vámfőnök 
Dogeanu brassói szigurancafőnök kísé
retében és egy hozzáérkezett feljelentés 
alapján, amely szerint a nyorndavállalat 
a kérdéses tíz milliós rotációs gép beho
zása alkalmával hamis érték bemondá
sa által kétszázezer lejjel megkárosította 
a vámot, megvizsgálta az ügyet.

A kiadóhivatalnak nagyon könnyű és
W*H**WÄW****WW«^MWW*WWOiÄMMWWV*AA#W»ftMMWW(ftMM#

Bratianu Jonel találmánya
Milyen lesz az uj választási törvénv? — Egy kerületből két képviselő 

Elv: aránytalan fölényt biztosítani a mindenkori kormánynak
BUKAREST. (A Brassói Lapok tudó

sítójától.) A bukaresti lapok egyik-mási
ka nehány nap óta elkeseredett kam
pányt indított a liberális kormány uj vá
lasztójogi törvénytervezete ellen. A ter
vezet maga még nem1 került nyilvános
ságra, annak egyes részleteit mégis sike
rűit leleplezni. Leleplezni: mert a kor
mány úgy tervezte, hogy a javaslatot a 
többi tömegjavaslattal együtt akarta vé
gigcsempészni a nemzetgyűlés retortáján,

Magában a javaslatban a reakciós in
tézkedések egész sorára készül a liberá
lis kormány feje. A cél az, hogy bárki is 
kapna megbízást a királytól a kormány- 
alakitásra, a törvény intézkedései teljes 
garanciát nyújtsanak neki nemcsak arra, 
hogy pártja a választásokból, mint kor
mánypárt győzelmesen kerüljön ki, ha
nem arra is, hogy, az ellenzék minden
kor gyenge, s harcra képtelen legyen. En 
nek a problémának a megoldása Bratianu 
Jonel felfogása szerint igen egyszerű: 
azokban a kerületekben, ahol a kormány 
jelöltje kisebbségben maradt, az ellen
zék jelöltje azonban nem nyerte el az 
abszolút többséget,

ott a kormánypárt jelöltje is bejut a par
lamentbe

egyszerű dolga volt: előterjesztette az 
összes idevonatkozó okmányokat, mélyek 
a feljelentés buta tájékozatlanságáról ép 
úgy, mint gálád rosszakaratáról, ami. 
mindkettő a förágalomágyu elsütőire vall, 
tesznek tanúságot. A nyomdai gép ugyanis 
teljes vámmentességet élvezett és ilyen 
módon a Brassói Lapok nyvmdavállala- 
tának a Budapesten vásárolt rotációs ha
zaszállítása alkalmával nem is lehetett al
kalma sem kétszázezer, sem még két bá
nival is a vámot megkárosítani.

Miután a feljelentés ez egyetlen tárgya 
tisztáztatott, a Brassói Lapok kiadói meg
ragadták az alkalmat és az összes levele
zésük, okmányaik elétárásával azt is nyil
vánvalóan dokumentálták, hogy az Infrati 
reá által denunciáló módon kihangsúlyo
zott tiz millió lejes rotációs gépünk leg
feljebb annyit ér, mint amennyiért be
szereztük: fél millió lejt, ami kicsit ke
vesebb a tíz milliónál. Égészen uj, ugyan
ilyen rendszerű és nagyságú köfforgógép 
ára másfél millió lej,ami szintén mesz- 
sze van a tiz milliótól, s a Brassói La
poké 16 esztendős gép, s bár nagyon jó 
karban van, és jól működik, nem is lehe 
tett drágább ötszázezer lejnél. Egyébként 
Ugyanazon budapesti nyomdavállalattól a 
mi gépünk ikertársát egyidejűleg egy má 
s& erdélyi vállalat vásárolta meg, de ez el- 
íÉn a rágalmazó bandának már nem volt 
kifogása.

Íme, így néz ki a Brassói Lapok tiz 
milliós panamája az uj rotációs géppel, 
a magyar kormánytól kapott tiz milliós 
ajándék, a nagy vámcsalás, a mi pana
mánk és irredentizmusunk.

Szégyene a sajtónak, s gyalázata a 
közmorálnak, hogy egyes szennylapok, me 
lyekkel most már, legnagyobb megdöb
benésünkre, az Ujkelet is cimboraságot 
vállalt, megjegyzés nélkül közölvén az In
fratirea aljas rágalmát, minden alap, adat 
igazság nélkül belegázolnak a tisztesség
be s exisztenciájukat mások megrágalma- 
zására és denunciálására alapítják.

A mi «tízmilliós» rotációsunk a Gyil
kos és Infratirea szennyétől tisztán, a be
csület és igazság erejétől táplálva foly
tatja forgását a magyarság, az ország és 
civilizáció javára.

Rágalmazóinkat megvetve, fölemelt fő 
vei és törhetetlen hittel dolgozunk to
vább.

Az elv felette szokatlan és érdekes, s 
példátlanul áll a világ váasztójogi tör
vényei között. A bukaresti demokrata la
pok tüzelnek a javaslat ellen, s ez ért
hető is. Ha az uj választási törvény, úgy, 
ahogyan azt a liberális kormányfő elkép 
zelí, gyakorlatilag alkalmazásba kerül, ak 
kor a mindenkori kormánynak oly dikta
tórikus hatalom jut a kezébe, amellyel 
évekre megnyomoríthatja a nép akaratá
nak érvényesülését. És természetes az is, 
hogy Bratianu Jonel e törvény megalkotá
sánál mindenekelőtt és elsősorban ön
magára gondol. Önmagára és a liberális 
kormányzat megerősítésére.

Konzervatív kormány váltja fel 
Macdonaldot

LONDON. (A Brassói Lapok tudósí
tójának távirata.) A legutóbbi események 
hatása alatt, amelyek szinte kétségtelen
né teszik az angol munkáskormány bu
kását, általánosságban az a nézet alakult 
ki, hogy a választások után feltétlenül a 
konzervatív kormány váltja fel a mostani 
kormányzatot, mert a konzervatív párt
nak mindössze hatvan kerületet kell a 
munkáspárttól elhódítanál

Radics harcias kijelentései 
Románia és Olaszország ellen

A kormányban frontot akar csinálni 
Románia ellen

A prágai Wolff jelentés hírül adja, 
hogy a Rijecs interjút közölt Radiccsal, 
aki kijelentette, hogy ő a gazdasági dunai 
föderáció híve. Vájjon a politikai dunai- 
föderáció lehetséges-e, ma még nem mond! 
ható meg.

— Ezt a gondolatot sem zárom ki -— 
úgymond Radics — miután az összes du
nai nemzetek érdekei egymással szorosan 
kapcsolatosak. Románia nincs a nemzeti' 
elvre alapítva. Nem vagyok barátja Ro
mániának és nem fogom megengedni, hogy 
a délszláv nép szolidaritást vállal jon a ro
mán expanziós törekvésekkel. Besszará- 
biáért Jugoszláviának nem szabad expo
nálnia magát. A kormányban Románia el
len fogok frontot csinálni. Olyan kisan- 
tant, amely a román álláspont mögé áll* 
nálam nem talál támogatásra. Bulgáriá
ban újabb felfordulás következhetik be* 
Az olasz terjeszkedési kedvnek az Ad
rián mi már elég áldozatot hoztunk. To
vább egy lépést sem fogunk hátrálni. A ki
rály által nekem felajánlott miniszterei« 
jfökséget nem fogadtam el, de pártom
mal be fogok lépni a kormányba 'és tá
mogatni fogom a jelenlegi kabinetet.

A magyar szanálás eredményesebb 
az osztráknál

LONDON. (A Brassói Lapok tudósí
tójának távirata.) Az Economist a ma
gyar szanálásról írott cikkében hangsú
lyozza, hogyMagyarország az osztrák 
rendszerrel szemben egyszerű és ered
ményes adminisztrációt teremtett, amikor 
az állami bevételeket közvetlenül a nem
zeti bank külön számlájára iktatták be« 
A rendszer előnye még, hogy a magyar 
valutát nem arany, hanem font sterling 
alapon stabilizálták, s így ha a sterling 
eléri a paritást Newyorkban, úgy azt autó, 
matikusan eléri Bécsben is. Örvendetes 
jelenség még a lap szerint, hogy, a zálo
golt államjövedelmek nagyobbak, az elő
irányzott összegnél.

Rövid hírek mindenfelől
PARIS. A magyar—jugoszláv dön’tőbl- 

’ róság Van Mordon holland legfőbb tör
vényszéki hiró elnöklésével megalakult 
Magyar részről Zoltán Réla volt igazság
ügyminiszter és Gyárfás László kormány- 
főmegbizott vettek részt a bíróság ülé
sén, amelyen megbeszélték a kormá
nyok által november tizenötödikéig nyil
vánosságra hozandó peres eljárás módozat 
tait. ' 1 ! ^

BUDAPEST. Budán a rendőrség kár
tyabarlangot fedezett fel. Negyven nőt és 
férfit kísértek be a rendőrségre, s a több 
milliós kasszát lefoglalta.

STOCKHOLM. Az alsóházi választó! 
sokon beválasztottak hatvanegy konzerva
tívot, huszonnégy parasztszövetségit, har- 
mindhárom liberálist, sz'á'znégy szociálde
mokratát és öt kommunistát. , ?

BELGRAD. A lapok jelentése szerint 
a jugoszláv királyt tavasszal koronázzák 
meg. (

könyvosztályába.
Kérje díjtalan könyvárjegyzékünket 1
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Egy sziniszezon viszontagságai 
Hatósági szekatúrákkal gyötrik 

a magyar színészetet
LÚGOS. (A Brassói Lapok lugosi tu

dósítójától.) Fekete Mihály, színtársulata 
most fejezte be sok hatósági kellemetlen
kedéssel és szekatúrával súlyosbított rö 
vid, egy, hónapos lugosi szezonját. A Fe
kete társulata tudvalevőleg Lugos-Temes- 
vár-Arad játékterületre kapott a szépmű
vészeti minisztériumtól koncessziót, de 
hogy a lugosi szezont miért szabta meg a 
minisztérium rövid egy hónapra, amikor 
ez a fejlett kultúrájú és pezsgőén eleven 
bánsági város a maga vagyonilag teljesen 
lezüllött magyar középosztályának heroi
kus áldozatkészségével az előző években 
is négy-hat hónapos szezont tudott biz
tosítani az itt játszó magyar színtársu
latoknak, azt senki se tudta még eddig 
megoldani. A hatóságoknak azonban 
gondja volt rá, hogy a Fekete színtársu
lata ezt az egy hónapot is nagyon hosz- 
szunak érezze, mert annyi kellemetlen 
kedésnek és hatósági szekatúráknak volt 
a rövid egy hónap alatt is alávetve, hogy 
elég lett volna egy, egész éves szezonra is.

Az első kellemetlen meglepetés a vá
rosi hatóság szándékos, vagy, szándéklálan 
indolenciája következtében már a szezon 
megnyitása előtt készen várta a társulatot. 
Az előadást nem kezdhette meg szeptem
ber elsején, a mcgállapi olt időben, mert a 
színház belsejének tatarozásához csak 
szeptember elsején fogatott hozzá a vá
rosi tanács, ami miatt a színtársulat Há
rom napot tétlenül volt kénytelen elfecsé
relni. Az egy hónapos rövid szezonból 
ennek következtében úgy a társulat, mint 
a közönség három napot veszített, mely 
mulasztást a Fekete társulata úgy hozta 
be, hogy a személyzet teljesítő képes
ségének végső tulfesziíésével vasárnapon
ként már a kora délutánnal kezdődőleg 
három előadást rendezett egy végiében.

A szezon közepe táján aztán újabb 
kellemetlen meglepetésben volt részé a 
társulatnak épugy, mint a közönségnek. 
Köztudomású dolog, hogy a koncesszió 
értelmében a magyar színtársulat szezon
ja alatt a színház havonként csak egy, 
estére és akkor is csak koncesszionált ro
mán színtársulat részére igényelhető el s 
ebben az esetben is a színtársulat igaz
gatója miheztartás végett tíz nappal 
előbb értesítendő. Az történt azonban, 
hogy a Bánsági és Olténiai román sajtó
szindikátus a lugosi kongresszusa napján 
aznap estére ötletszerüleg igényelte a szín
házat egy. müvészestély céljaira és a vá
rosi tanács aznap estére a színházat a 
magyar színtársulat kezéből elvette, ami
ről az igazgatót csak az utolsó órákban 
értesítette. A közönség pedig, amely a 
hirtelen jött változásról semmit sémi tu
dott, este 9 órától éjfélig, a szindikátus 
művész estélyének befejeztéig kénytelen 
volt a színház előtt a féléjszakát végig- 
ácsorogni, nagyszerű példáját adva ezzel 
türelmének és önfegyelmezésének. Mert 
kétségtelen, hogy minden egészen máské
pen ment volna, ha ennek az esetnek a 
megforditottja történik. Megtörtént pél
dául a tavalyi szezon folyamán, hogy a 
magyar színtársulat egy, váratlanul közbe
jött román előadásra tekintettel játékát 
a kora délutánra volt kénytelen előretolni 
hogy a másik társulat játékkezdetének ide 
jére a színházat kiüríthesse. És mert a 
magyar előadás a kitűzött idő előtt 5 perc 
cél még nem nyert befejezést, az izgatott 
hangulatban kint türelmetlenül várakozó 
közönség á színházba még a magyar elő 
adás befejezése előtt betódult és fényé 
gető lármás hangon követelte az előadás 
azonnali megszüntetését, ami meg is tör
tént.

Minthogy pedig a baj sohasem jár 
egyedül, harmadszor is és ezúttal a rend
őrséggel, meg a járásbírósággal gyűlt 
meg a miár amúgy is agyonvekszált szín
társulat baja. A rendőrség népesedési 
hivatala ugyanis a társulat összes tagjait 
megidézte és azután átadta a járás
bíróságnak, azon a símen, mert a megér-

kezésük utáni 24 órán belül elmulasz
tották lakásuk bejelentését. A munkamene 
tűkben igy megbolygatott színészek azzal 
védekeztek, hogy megérkezésük után azon 
mai beadták írásaikat a szigurancán, a- 
honnan okmányaikat csak 16 nap múlva 
kapták vissza, ami nélkül pedig jelentke
zésüket úgy sem fogadta volna el a né
pesedési hivatal. És bár maga a sziguran- 
cafőnök személyesen jelentkezett tanúság- 
tételével a fenti állítás bizonyítására, Ra- 
bagean járásbiró egy, délután 3 óráig tartó vabbhordozasara.
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Panama szagot érzek ...
Liberális specialitások Udvarhelymegyében — Székelyek hódolata Florescu 
előtt —- Mészárosok büntetése a csomagolópapír miatt — Árvavagyonok 

eladási ára után kirótt visszás illetékek
BRASSÓ. (A Brassói Lapok munka

társától.) A liberális kormány korrupt 
rendszerének ártalmas kinövései csak 
nem akarnak megszűnni ebben az or
szágban. Hol itt, hol ott üti fel hidra
fejét a korrupció, melynél fogva ez a kin
csekben bővelkedő ország joggal nevez
hető a panamák hazájának, mert itt min
den állami és magántulajdon az átkos 
liebrálís uralom basáinak csákiszalmája 
lett, melyet kényre-kedvre herdálnak a fő 
és alkolomposok.

Újabban Udverhelymegyében űzik 
kisded játékaikat, még pedig hol titkon, 
hol nyílt szemérmetlenséggel, félelem 
nélkül és büntetlenül s a sikernek abban 
a perverz tudatában, hogy terrorjuk előtt 
elcsitul a jajszó s a leleplezés bátorsága. 
Mert olyanok a liberális urak, hogy akire 
egyszer ráfeküdtek, azt többé-kevésbbé el 
is hallgattatják. Ezt a manővert már 
igen sok esetben közmegelégedésre al
kalmazták a magyarokkal szemben, de 
kifelejtették kalkulációjukból a becsületes 
érzésű románokat, kiknek egyike, egy 
volt magasrangu tisztviselő, Székelyud
varhelyen megfordulva, ott szerzett ta
pasztalatai nyomán felháborodva kö
szöntött be szerkesztőségünkbe.

— Panama szagot érzek, mondotta 
informátorunk s minden átmenet nélkül 
belekezdett elbeszélésébe, mely milliós pa
namáról rántotta le a fátylat.

Szekertáblák, házszámtáblák
Udvarhelyvármegye a tavaly kibo

csátott egy rendeletet, mely szerint min
den szekértulajdonos a község nevével 
és számmal ellátott táblát köteles készít
tetni és szekerére kifüggeszteni ellenőrzés 
céljából. A rendeletnek akkoriban min
denki büntetés terhe mellett eleget tett s 
a szekértábláért 20, a házszámtábláért 6 
lejt fizetett a kiállítása fejében. Ezzel a 
táblahistória öt évre el is intéződött. így 
hitték ezt ugyanis a derék székelyek, mert 
hát a vármegyei táblarendelet öt évi 
időközt állapított meg a táblák kicseré
lésére. Mit tesz azonban a liberális ex
ponens! Nagyot gondol és merészet s az 
öt év elteltét be sem várva elrendeli a 
községek lakóinak, hogy uj szekér és 
uj házszámtáblákat csináltassanak s előb
biekért 65, utóbbiakért 23 lejt fizessenek 
a vármegyének, mert különben baj lesz. 
Nos és a székelyek? Csendes zúgolódás
sal teljesítik a parancsot, mert jól tudják, 
hogy egyébként tényleg baj lesz. Már pe
dig a bajjal éppen torkig vannak a sze
gények.

Hát bizony, van baj elég a világon és 
Udvarhelymegyében, de a táíblarendelet- 
nek is megvan a maga pikantériája. A 
65 és 20 lejes kiállítási díjhoz még 10—10 
lej járul állítólag egy beszerzendő kőlörő 
gép árába, hogy majd legyen, amivel nem 
csak borsót, hanem követ is törjenek Ud 
varhelymegyében.
Florescu, mint a székelység védőszentje

Florescu húsz éves politikai pályafu
tásának jubileumi kulisszatitkairól is 
mesélt informátorunk. Hát persze, most 
már érthető, hogyan gyűlt össze hatezer 
ember Bukarestben ünnepelni Florescu!, 
a disszidens liberálist. Úgy, nyájas ol
vasó, hogy a liberális korifeusok hivata

gyötrelmesen hosszú bírósági tárgyalás 
és szekatúra után a színtársulat nagy, ré
szét, közöttük nyomorúságos kisfizeté- 
sen tengődő segédszinészeket, fejenként 
500 lej pénzbírsággal marasztalta el.

Igazán tiszteletreméltó, hogy, ennyi 
hatósági scylla és charibdis közötti ver
gődés után s ilyen átlátszó célú hatósági 
kellemetlenkedések és szekatúrák da
cára magyar színészeink nem vesztik el a 
kedvüket a magyar szó kultúrájának to-

los pressziót gyakoroltak a népre; minden 
községből név szerint és mindenkit a sa
ját költségére berendeltek az ünnepel- 
tetésre, amint ez Florescunak, mint a 
székelység védöszentjének és legfőbb jó
akarójának joggal dukált. Joggal? No 
igen, hiszen ezelőtt két évvel ő mon
dotta egyik pohárköszöntőjében, hogy.

„a székelység egy kis sziget, melynek ha
marosan el kell tűnnie“

Ezért kellett őt, a disszidenst ugyan, 
de mégis a székely, barátot, ünnepelnie 
a székelységnek s az e célra berendelt ro
mán és magyar liberális uraknak a pre- 
fekt, a primár, a szolgabirák vezetése 
alatt. Mondják, hogy Florescu derekasan 
meg is vendégelte az ő »hű« székelyeit. 
A hatezer terítékes, önköltséges, borsos 
bankett legnagyobb fogása volt egy da
rab kenyér, nehány maszlina, egy por
ció cujka s egy félliter bor. A jubileum 
függönye ezzel aztán le is gördült.

Mészárosok büntetése
A rendre, a tisztaságra és miegyébre 

is tüzetes gondot fordítanak Udvarhely
megyében a hivatalos közegek. Nem 
ugyan az uccák és közterek tisztaságára, 
melyekről napot elsötétítő por szállong 
fel és alá a levegőben, vagy, amelyeken 
éves szemét terpeszkedik elsöpretlenül, 
esőzés idején pedig bokáiig érő sárban, 
vízben úszkálhatsz miden kövezet és asz
tal! ellenére; nem, hanem az üzletek és ki
szolgálás tisztaságára, melynek egyszerű 
magyarázata az, hogy

a várost nem, de az üzlattulajdonosokat 
meg lehet büntetni

Ezek közül legtöbb büntetést a mészáro
sok élvezik. Nem telik el hét, hogy 500- 
1000 lejig ne húzzák ki a lutrit különféle 
címek alatt. Legutóbb azért büntettek 
meg minden mészárost 1000 lej erejéig, 
mert a kimért húst makulatúra ujságpa- 
pirosba csomagolták. Persze pl. Ploesti- 
jen a szabad ég alatt büntetlenül árul- 
látják a húst a mészárosok s még akkor 
sem görbül meg egy hajukszála sem, ha 1 
a kövér legyeket, darazsakat s egyéb bo
garakat nem is kergetik le a húsokról, 
mondják a mészárosok. Hát, kérem, nekik 
is igazuk van, csakhogy — csakhogy tud- 
niok kell azt is, hogy más elbírálás alá 
esik Ploesti s más alá Székelyudvarhely, 
más alá a román s más alá a magyar mé
száros.

Arvavagyonok, illetékek
Bagatell. Ha pl. valamelyik árvának I 

földjét vagy házát ezelőtt 2—3 évvel el I 
adták,

nem az akkori eladási ár után kell fizetni 
az illetéket, hanem a tulajdon mai értéke 

szerint.
Ezt most találták ki s eszerint az ak- I 

kor befizetett s a mai ár szerint kirótt I 
illeték különbözeiének behajtása már I 
meg is kezdődött. Ha pedig manapság. I 
mondjuk százezer lejért, házat vesz va- I 
laki, akkor nem ezen összeg után, hanem I 
a hatóság által pl. háromszázezerre be-1 
csült összeg után kell fizetni az illetékei I 
Szóval: nagy a bizalom az emberi be-1 
csületességben, s ezért, nem másért, ba-1 
gatell az egész illelékhislória, melyre 111-1 
formátorunk lekicsinylő kézlegyintése ffi I 
rint is kár több sajtófestéket pazarolni. I 
Mi azonban még visszatérünk erre a ku-1 
riózitásra. 9
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HÍREK
Szerda, október 8.

Katolikus naptár: Brigitta. — Protestáns 
naptár: Etelka. — Görög naptár: Szeptember 25. Eu
frozina. — Izraelita naptár: 5685. Thisri. 10. Jom- 
kippur. Szigorú böjt. A teljes bünbocsánat napja.

A nap kel: 6 óra 22 perckor, nyugszik 17 óra 45 
perckor. Legközelebbi holdváltozás; holdtölte október 
12-én 22 óra 21 perckor.

Időjárás: Csekély hőemelkedéssel derült idő 
várható.

Ah, kedves október 
van szerencsénk újólag fehérőszirózsás gáláns 
öreg fiú a megszokott verőfényes meleg mo
solyával életünk és egünk fölött üdvözölhetni.

Gyászba öltözötten a könnyes beköszön
tőben nem ismertünk reád, még nyiló-virágos 
köntösödhöz nem illett a felhők komor meg
jelenése.

Ha podegrás lábbal sántikáló halk lépteid 
alatt veröfény suhan s vágyak fakadnak hazug 
sugarában, ha virágbimbó feslik csalfa hívá
sodra s a haldokló gyökérben álnok reményt 
fagansz, ha bókolsz és becsapsz: október, öreg 
barátunk, akkor ismerünk reád.

Amit életre hívsz, holnap eltemeted, amit 
ma ígértél, holnap elfelejted. Napcsőkod vi
rágot, csókot ad, másnap hűvös szeled a szi
vemen talál.

Örömöket ígérsz ebben az órában, hogy 
a másikban lemondó sejtések fátylát dobjad 
reánk.

Te vagy a nyári kalandok könnyű sze
relmének biztos sírásója, aki haldokló szerel
mekre szép szavakat találsz.

Halálos nagy-'érzések tragédiájának böl
csőjét ringatod. Későn jött boldogságok fölött 
hiszékeny tavaszi éneket énekelsz.

Így ismerünk reád, októbernek mondunk. 
Behunyt szemekkel álljuk jókedvednek sugaras 
melegét, veröfényes érett mosolyodat, melynek 
aranyos palástját széjjelteritgeted a haldokló 
világon.

Ez a mosoly, érett, bölcs, lemondó, mé- 
labus, vigasztaló. Lélekébresztgető, lélekvidá- 
mitó. Átragyog a késett bimbófakadáson, ha
zugságon, .álmon, öszisárnak nyomán, szagos 
rezedákon, hulló falevelén, halálon-reményen, 
mindent befödöz, eltakar.

Lám, minden elmúlik — mondja október
nek vidám, bölcs mosolya — tavasz zsendü- 
lése, a nyárnak pezsgése, virágok vérszine 
megkopott, elhalkult. Meghaltak a rózsák s 
vele halt a kicsi rozmaringszál, nefelejts, bog
lárka. Csengő kacagásból idővel szinevesztett 
lészen, a legnagyobb tölgy is elveszti levéllomb 
sátorát. Tüntető, büszke rohanásból sírfelé 
ballagunk, lemondással, örök törvény szerint. 
Ahogy rendelve van.

Testimádó nyárnak gyönyörében, gőgösen 
élt a test, habzsolt, kivirágzott. Szendergett a 
lélek a börtönben. Az őszi fagyos leheletre 
összehuzódik, megreszket az elkényeztetett test 
s szabadul a lélek, mozgatja szárnyait.

Él és élni kíván 1
Ébresztgeti vágyát a természetnek cso

dás magábaszállása.
Októbernek meleg, érett veröfénye, mely 

csókokat osztogat az őszikikericsnek lilás lágy 
selymébe, lantos pengetéssel szerenádot dudol 
az ébredező lélek ablakánál.

Régen elfelejtett dalok — melódiák 
csengenek fülünkben, kísérteibe járnak, jönnek- 
mennek. Belemuzsikálnak napi munkáinkba, 
velünk vannak ébren, álmainkban színes, nyug
talan vággyal.

Régen hallott, elhalkult színeket juttat az 
eszünkbe, ingadoz a lélek-csengö sorok felett. 
Értékes komoly gondolatok gyöngyét szedegeti, 
örök értékek után kutat halhatatlan vágya.

A halódó fákon mosoly csillan, mely las- 
sankint halálra fagyottan belehull a télbe. 
Őszi virágok hivalkodó bokra temetők sírjain 
fog az enyészet gödrébe temetkezni.

Minden elmúlik . . .
Vecsernyés alkonyaiban Mária dalok ga

lambszárnyai hirdetik a lélek vágyait ... A 
vágyak ... a vágyak ... Lélekmentésre gon
dol október, a bölcs, megértő mosolygásu öreg 
cimbora.

Búcsúzóul, elagottan, megsápadt verő- 
fénnyel mindinkább biccentő lépteivel mély 
bókot int felénk és könyvet nyújt kezünkbe.

Szép Jucit elfogták
Lopott, mert csalódott a szerelemben

> KOLOZSVÁR’. (A Brassói Lapok tu
dósítójától.) Megírta a Brassói Lapok, 
hogy Szép Juci országos ismert szélhá
mosnő Erdélybe tette át székhelyét, és itt 
mint vasúti tolvaj szedi áldozatait. He
teken keresztül hol itt, hol ott történtek 
olyan lopások, amelyek Szép Juci munká 
jára vallottak, azonban a rendőrség tehe
tetlen volt vele szemben, mert a ravasz 
tolvaj olyan ügyesen dolgozott, nógy, nem 
lehetett ártalmatlanná tenni. Teglnap az
után a véletlen rendőrkézre juttatta Szép 
Jucit. ^j$IR **»MW A- ’ ■

.Vasárnap délelőtt a tizenegy órakor 
Kolozsvárról induló expressvonatot egy, 
feltűnő elegánciával öltözött és podgyá- 
gzokkal jól felszerelt hölgy, várta. Ami
kor a vonat berobogott, a hölgy, végig
járta az összes kocsikat, úgy tett, mintha 
helyet keresne, valójában azonban meg
felelő áldozatot keresett, míg végre egyik 
elsőosztályu fülkében foglalt helyet. A ka
lauznak feltűnt a bájos ismeretlen jövés
ww»»*M«**wM*»ww*«ww»w»igiigMiup^

Lélekvágyát kielégítő sorokat. Könyvet, 
melyben mindennel megbékéltető örök igaz
ságokat, halálon-fagyon, hervadáson túl élő 
szépségeket talál a szomjas, ébredező lélek.

Síró eső mellett, őszi délutánokon bűn
bánóan térünk vissza a legigazabb barát: egy 
jó könyvnek értékes, választékos jó társaságába,

W. F. A.
••W—

—- Holnap érkezik Budapestre Jó
zsef Ferenc főherceg és Anna szász her
cegnő. Budapestről jelentik a Brassói La
poknak: Tegnap esküdtek meg Sibilenerth 
bán BOPOSZIÓ mellett három napig tartó 
fényes nászünnepély után Anna szász kirá 
Ivi hercegnő és József Ferenc főherceg 
József főherceg fia. Az uj házaspár októ 
bér hetedikén, kedden ^hajóval érkezik 
Budapestre. Először a Mátyás-templomba 
mennek, onnan négy lovas hintón, _ az 
egyesületek és a cserkészek sorfalai között 
budai villájukba hajtatnak.

— Bírósági előléptetések, kinevezések 
és áthelyezések. Dimoftache János cahuli 
törvényszéki bírót a sepsiszentgyörgyi és 
Pasnicu Péter Csíkszeredái ügyészt ugyan
ezen törvényszék elnökévé léptették elő. 
Cheris Alajos semmitőszéki jegyzőt a 
brassói törvény'székhez bíróvá nevezték 
ki. lecu Demeter marosludasi járásbirót 
a nagyajtai járásbírósághoz és Fülöp Mik 
sa kolozsmegyei árvaszéki ülnököt a há- 
romszékvármegyei árvaszékhez helyez
ték át.

— 30 éves jubileum. József Lajos 
Kilyén-sepsiszentgyörgyi unitárius lelkész 
esperes f. hó 5-én ünnepelte lelkész! szol
gálatának 30 éves jubileumát. Az ünne
pély d. e. istentisztelet után kezdődött 
meg. Ütő Áron az egyházközség főgondno- 
Jca meleg szavakkal emlékezett meg a ju
biláns munkásságáról, mit 30 év alatt az 
egyház, iskola és a közügyek terén kifej
tett. Beszéde végeztével átnyújtotta az egy
házközség ajándékait. Jubiláns válaszában 
tiltakozott az ünnepeltetés ellen s mint 
mondotta — ha előre értesült volna, a ké
szülő ünnepeletetés ellen a leghatározot
tabban emelte volna fel szavát. A beszé
dek után családias ebéd következett, hol 
számos poh'árköszöntő hangzott el.

— Betörés. Richler Rudolf Hirscher 
ucca 10. szám alatti lakós, a Redout vil- 
lanyfejlesztő motorjának gépésze, vasár
nap délután családjával együtt sétálni 
ment. Midőn visszatért otthonába, meg
döbbenve tapasztalta, hogy a lakásában 
betörők jártak, akik a ruhaszekrényből 
elloplak 17.000 lej készpénzt. A tettesek 
álkulcs segítségével hatoltak be a lakás
ba. A rendőri nyomozás megindult.

— A brassói róni. kát. egyházi ének
kar f. év október havában minden ked
den és pénteken este 7 órakor a rajz
teremben próbát tart. Kérjük a tagok 
teljes számban való megjelenését, a 
teljes számban való megjelenésükét, a

menése, figyelmeztette á vonaton tartóz
kodó Popescu sziguranca detektívet, aki 
a nővel szemben helyezkedett el és a vo
nat megindulása után csakhamar élénk dis 
kurzusba is kezdtek.
■ A detektív beszélgetés közben elmon
dotta, hogy ő gazdag kereskedő, táskájá
ban most is hatszázezer lejt visz, majd 
konyakos üveget szedett elő és megkínálta 
a nőt is. Ezután úgy tett, mintha aludna 
és figyelni kezdte utitársát. Egy jó ideig 
mi sem'történt, majd mikor a nő azt hit
te, hogy szomszédja mélyen alszik, az 
pgyik állomáson leemelte a táskát és meg
akart lépni. A detektív erre természetesen 
felébredt, bemutatkozott a nőnek és rög
tön le is tartóztatta. Megmotozásánál meg 
állapították, hogy a nő nem más, mint 
Szép Juci, a régen keresett szélhámosnő.

Szép Juci a szigurancán mindent be
vallott és védekezésül azt hozta fel, hogy 
nagyon szerencsétlen volt a szerelemben 
és így más utón akarta kárpótolni magát.

— KI kell cserélni a papír egy és két 
tejeseket. A papír egy és két lejesak át
cserélésével kapcsolatban a pénzügyigaz - 
gatóság felhívást bocsátott ki, hogy a 
becserélést végezzék el minél előbb a 
pénzügyigazgatóság pénztáránál, mert ha 
a becseréléssel elkésnének, pénzük értékét 
veszti.

— Istentiszteleti értesítés. A brassói 
árvaházucci teamplomban a jomikipuri 
istentisztelet a következő időrendben 
lesz megtartva: 7-én, kedden estefelé 
3/46-kor van a kölnidre; 8-án, szerdán 
reggel kezdődik a reggeli ima 7, thoraol- 
vasás egyektted 10, prédikáció 10, máz- 
kir egyketted 11, musaf egyketted 12, 
minchá egyketted 4 és neila háromnegyed 
5 órakor.

— Házasság. Némedy Gábor hírlapíró, 
az Iparosok Lapja felelős szerkesztője házas
ságot kötött Tamás Ilonkával, özv. Tamás 
Imréné leányával, Tusnádon.

— Halálragázolt kisleány. A Hosszu-ucca 
27. számú ház előtt a 31« Bv. jelzésű autó el
ütötte Brumaru Marié 12 éves hosszufalusi le- 
íhykát.. Beszállították a polgári közkórházba 
ahol az elszenvedett sérülések következtében 
nemsokára elpusztult. Mivel elgázolásáért Be 
nigál Dumitru soffőrt felelősség terheli, a bar 
madik kerületi rendőrség letartóztatta és az 
ügyészségre juttatta.

— Levetkőztetett és megkínzott varrólány 
Budapestről jelentik: Redő Sarolta kamara
énekesnő a közelmúltban a Magyar Háziasz- 
szonyok Szövetségétől felvette munkára Mész 
ler Matild 19 éves varróleányt. Az énekesnő 
a leányt felvitte Ritz-szállóbeli lakására, ahol 
levetkőztette, hogy, meg ne szökhessen, majd 
ütötte, verte, kínozta és három napig fogva 
tartotta. A leány most személyes szabadság 
megsértése cimén feljelentette a kamaraéne
kesnőt, aki alkalmasint szádista hajlamaira 
akarta felhasználni a varróleányt.

* Mit bánom én, ha uccasarkok ron
gya, tökéletesebb nő ugyanis ezidőszerint 
Brassóban, mint egy szomorú, nagyszerű 
«uccaleány», Colibri, akinek bájos törté
nete könny eket és mosolyokat csalt a bras 
sót közönség arcába. A film, amely a 
bukaresti Lux filmkölcsönző slágersoro
zatának első darabja, az Apollóban ke
rült bemutatásra, vasárnap és hétfőn és 
mindkét este táblás házakat csinált, sőt 
sokan jegy nélkül maradtak. A Colibri egy 
uccalányból táncosnővé züllött szenvedő 
lyes, vad, bűbájos nőnek a romantikája, 
amely rendkívül írnom humorai és ér
dekes technikai felkészültséggel van meg 
rendezve. Colibrit Ossi Ossvalda személye 
siti, aki a legkedvesebb és legtermésze
tesebb filmmüvésznő s amellett frappáns 
balettáncosnő is. A film még csak kedden 
látható az Apollóban és szerdán 9 órától 
kezdve. Itt megemlítjük azt is, hogy Ba- 
cilla Sándor, az Apolló igazgatója leg
utóbb megszerezte a Lux-filmkölcsöhző 
egész sorozását, amelynek tökéletes da
rabjait a szerződés szerint a bukaresti 
mozikkal egyszerre fogja vetíteni az Ápol 
ló filmszínház, -' -xz ~ X^-«4/XZA v\ %
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Elitélték 
a salgótarjáni zsidóverő katonákat
SALGÓTARJÁN. (A Brassói Lapok tu- 

aősitójától.) Több napi izgalmas tárgyalás 
[után kihirdették az Ítéletet a salgótarjáni 
zsidóverő katonák bünperében. Budapesten 
egy emlékezetes antiszemita incidens alkal
mával Tremmel Mátyás egy katonát agyon*- 
szurt, mire Salgótarjánban néhány katona 
feleletképen, demonstrált a zsidóság ellen, vér 
gigvonu.lt az uccán, kővel beverték a zsi
dók ablakait és többeket megvertek. így Li
geti Ferenc kereskedőt és fiát többszöri 
felpofozták, Grosz Mórt, egy 18 éves tal- 
mudistát súlyosan megvertek. Hochheiser Ká 
rolyt, aki feleségével ment, lelökték a járdá 
ról, s Reisinger Margit cselédleányra revol
verrel rálőtték.

A salgótarjáni hadbíróság a bünpör vád
lottal közül Loppas őrmestert, rangjának1 
elvesztésére, másfélévi súlyosbított fogságra 
ítélte idegen tulajdonnak gonoszságból tör
tént rongálásáért; társait, Szabó István tize
dest és Vattray József szakaszvezetőt nyil- 
ivános erőszakoskodás bűntettéért és testi 
biztonságot s értő vétségért három havi bör
tönnel sújtotta. A többi vádlottat a hadbí
róság felmentette.
М^АМVМ^М^ԜАԜԜААААААММААААААААА

— Modern Mozgó. «A nép ba r á t j a» 
kedves és szentimentális dráma, amelyben 
a főszerepeket a filmművészet legjobbjai, 
Henny Portén és Harry Liedtke játsszák e 
két név együtt biztosítja a legnagyobb sikert. 
A következő újdonság Dumas híres regénye 
filmen: »A kaméliás hölgy«. Főszerepben: 
Rodolpho .Valentino.

(*) Románul legkönnyebben 
megtanulhat, Andrási nyelvtanár legtökélete
sebb zsebszótárából tartalmaz 17.000 román 
szót. Ára Lei 65. Kapható Benkő Mór kiadóná 
Sfántu-Gheorghe és minden könyvkereskedésben. 5824 

— Tanintézetek, tanárok, tanítók, tanulók 
bármely tankönyvet nálam jutányos áron megrendel
hető. Keszey Albert könyvkereskedésében, Cluj-Ko- 
lOZSVár. 5849

(*) Ha jól és olcsón akar öltözködni, vásároljon 
a Szabómesterek nrucsarnokában. Brassó, Weisz-Mi- 
hály-ucca 2 sz. I. em. 2104

— Szabásmintás divatlapok legújabb szá
mai megérkeztek a Brassói Lapok könyv
osztályába. Record 10 sz. 30 lej, A legújabb 
(divat 9 sz. 30 lej. Perfect Mode 26 sz. 40, 
lej. Postai megrendeléseket azonnal elinté
zünk. ।

(*) Felhívjuk olvasóink figyelmét a Klein Jó
zsef és Fia cég mai hirdetésére. 2096
Tökéletes szabású ragíánok csak NEUMRNN-nál.

* Zongoratanitás. Ozv. Hübner Richárd- 
né október 1-én újból megkezdi a zongora- 
tanítást Árvaház-ucca 7 szám alatt

Eltemették 
a meggyilkolt ezredest

A gyilkosság estéjén találkozniok 
kellett volna Kosztkáéknak

BUDAPEST. (A Brassói Lapok mun 
katársától.) Tegnap temették el impozáns 
részvét mellett katonai pompával Valérián 
Zsigmond ezredest, a Rőkk Szilárd uccai 
dráma halottját. Ravatalára rengeteg ko
szorút helyeztek el s temetése iránt fő- 
városszerte élénk részvét és érdeklődés 
nyilvánult meg. A bűnügyben egyébként 
a rendőrség megállapította, hogy dr. Koszt
ka Istvánt hét évi házassága alatt nem ke
vesebbszer, mint ötször hagyta el a felesé
ge. A pénzügyi főtanácsost azonban apó
sa mindannyiszor kibékítette feleségével, 
sőt most a gyilkosság előtt is kibékültek a 
hazastársak. A kérdéses estén találkozniok 
is kellett volna s ennek a randevúnak az 
időpontja felől akart érdeklődni a főtaná
csos, midőn a központ Kosztkáné és az ez
redes beszélgetésébe kapcsolta be a fér
jet. Ezzel azután menthetetlenül bekö
vetkezett a tragédia, -

Negyvenöt bebörtönzött kommunistát ad Magyar
ország Oroszországban sínylődő magyar túszokért 

Tömeges napirendi hozzászólások és interpellációk a nemzetgyűlés keddi 
és szerdai ülésén

BUDAPEST. A magyar nemzetgyűlés ked 
den kezdődő őszi ülésszakának első napjai, 
az előjelek után Ítélve, rendkívül izgalmasak
nak ígérkeznek. A jobb és baloldali radikális 
pái’tok ugyanis részben, már kedden yaz ülés
szak első napján, a napirendhez való felszó
lalásokban, részint szerdán a napirendet kö 
vető interpellációk keretében a nyári szünet 
alatt felvetődött összes időszerű kérdéseket 
szóváteszik, amelyeknek egyike-másika na
gyon alkalmasak arra, hogy heves összecsa
pásokra vezessen egyrészt az érdekelt poli
tikai csoportok és a kormány, másrészt a 
bal- és a jobboldali ellenzék között.

így a nemzetgyűlés elé viszik a szoci
alisták az emigráció és a vasárnapi gyűlés 
ügyét. Mindkét kérdésben Propper Sándor, 
ismerteti majd a szociáldemokraták állási- 
pontját. Szóba kerül és pedig alkalmasint in
terpelláció alakjában az emigráns-pör is Hé- 
belt Ede felszólalása révén. Az Erzberger-ügy- 
ben Farkas István intéz majd interpellációt 
a kormányhoz.

A szociáldemokrata pártnak ebben a kér
désben az az álláspontja, hogy Erzberger meg 
gyilkolása nem politikai bűncselekmény s
W»*WWWÍIÍÍW*«WliW>ÍW**«WMWÍWWÍ*^^

Nyugalomban — betegen és hajlék nélkül
Harminchétévé tanító s nincs hol 

meghúzódnia
BRASSÓ. (A Brassói Lapok tudósitő- 

jától.) A iakáshivatali eljárások botránya 
ismét szaporodott eggyel. Lehet, hogy 
ezekben a felháborító esetekben nem min
dig az eljáró hivatal a hibás, de mégis 
mindenfajta törvénynek az alkalmazását 
nem a rideg betű, hanem a méltányosság 
nak kellene irányítania. Sajnos, hogy ezt 
a mentalitást nagyon ritka esetben fedez
hetjük fel és a nyilvánosságra kívánkozó 
esetek legnagyobb százaléka olyan, amely
ben a hivatal eljárása kelthet az ember
ben méltó megdöbbenést

Sándor Lajos középajtai tanítónak 
esete is- alkalmas arra, hogy gondolkozó
ba ejtse az embert. Sándor Lajos 32 évig 
volt tanító s e tanítóskodása alatt súlyos 
szervi betegséget szerzett.

Legutóbb nyugalomba akart vonulni 
és operációjának pár hét múlva kellett 
volna megtörténnie. Nyugalombavonulá- 
sával egyidejűleg szeretett volna a baróti 
házába beköltözni, amelyben hat évig la
kott egy lakója, aki csak most költözött 
ki onnan.

A házat Sándor teljesen kitataroztat- 
ta, ujrafestette, uj ajtókat és zárakat csi
náltatott, mindössze 11.000 lejnél több 
pénzt költött a javításokra. Mikor a lakás 
teljesen készen volt, Sándor szintén bete 
ges felesége beköltözött, Sándor pedig 
merg régi állomáshelyén maradt, ahol 
valami elintézni valója volt.

Ekkor azonban kézbesítették neki a 
lakáshivatali vegyesbizottság végzését, a 
mely szerint Sándor uj lakását dr. Győr- 
biró Mihály járási orvosnak utalták ki az
zal az indokolással, hogy Sándornak régi 
állomáshelyén még van lakása. Az indo
kolás igazságtalanságát még növeli az a 
körülmény is, hogy a járási orvos azelőtt 
szeszgyáros apósánál lakott s ebben a la
kásban megmaradhatott volna, másrészt 
meg összeköttetései révén könnyen sze
rezhetett volna magának más lakást.

A beköltöző orvos, Sándornak min
den könyörgésére sem volt hajlandó a 
lakásról lemondani. A szolgabiró pedig 
úgy referált a lakáshivatalnál, hogy a la
kás teljesen üres, ezért elrekvirálható. Mi
kor Sándor vonakodott kimenni saját há
zából, az orvos karhatalmat vett igény
be s a beteg házaspárt a szó szoros értel
mében kirakatta az uccára.

Sándor Lajos tanító most itt áll 
óriási költséggel, betegen, anélkül, hogy 
házába beköltözhetnék és az operációnak 
alávethesse magát. Ehhez az esethez nem 
kell több kommentár. De ide kellene az 
a bizonyos méltányosság, amelynek alkal
mazását olyan ritkán tapasztaljuk.

így Förster Henriket ki kell adni az illetékes 
német hatóságnak. . •

Érdekesnek Ígérkezik dr. Fábián Béla 
interpellációja, amelyet »az állambiztonságot 
zavaró jelenségek« címen készül szerdán el
mondani. Fábián ma ismertette interpelláció« 
ja anyagát gróf Bethlen István miniszterei 
nőkkel. । j 4

A szociáldemokrata képviselők által el- 
mondandó interpellációk között a legfonto
sabb Esztergályos János interpellációja: a be 
börtönzöttekről. Esztergályos részletesen is
mertetni fogja az internáltak és a bebörtöni- 
zöttek ügyét és felszólítja a kormányt, hogy 
likvidálja az internálással kapcsolatos egész 
büntető eljárást.

Amint egyébként beavatott helyről érte
sülünk, a közel hetekben a Magyarországon 
bebörtönzött kommunisták közül a kormány 
negyvenötöt átad az orosz szovjetkormánynak! 
amely megfelelő számú még ma is Oroszon 
szágban sínylődő magyar tisztet ad helyette. 
A negyvenöt bebörtönzött kommunista tá! 
vozása után mindössze kétszáztizenöt kom
munista fogoly marad a magyarországi bör
tönökben.

IRODALOM, MŰVÉSZET
Mézeskalács

Bemutató a Kolozsvári Magyar 
Színházban

KOLOZSVÁR. Kellemes, szép estélye 
volt szombaton a kolozsvári színházi közön
ségnek, amikor Ernőd—Szirmai poetikus ope- 
rettjét a Mézeskalácsot mutatta be a Magyafl 
Színház. Az alakjai nem élő alakok, de a moa 
gásukat, a hangjukat, a sírásukat es mosolyt 
gásukat mi is érezzük, sírjuk és mosolyog« 
juk. Ez a darab ha nem is adott egy uj Jánosi 
vitézt a színpadnak, de a szó legigazibb ér
telmében operett és bebizonyította, hogyopej 
rettmüfaj irodalmi is lehet és amellett szóra
koztatja is a nagy tömegeket.

A Magyar Színház dicséretére válik, 
hogy méltó pontossággal és precizitással 
hozta ki a darabot. A színészek játéka és 
Izsó Béla rendezése egyformán elősegítették! 
a darab feltétlen sikerét. A királyné szere
pében Neményi Lili találta el a darab ma 
seszerüségének stílusát, s egy pillanatra sem 
felejtette el, hogy nem valamelyik élő bi
rodalom királyasszonya és olyan alakítást 
nyújtott, mely határkövet jelent színésznői 
pályáján.

Réthelyi Ödön melegen és színesen ját
szott, azonban néha átcsapott a népszínmű
be. Zöldhelyi Anna túl primadonna volt, inig 
Ihász Aladár meg sem tudta közelíteni az 
Ernőd által megrajzolt nagyon okos bolond 
figuráját. Áldor Juliska, Izsó, Mihályi és 
Lövey, valamint a zenekart vezénylő Bródy 
Miklós dr. müve hozzájárultak ahhoz, hogy 
az este emlékezetes maradjon a kolozsvári 
közönség előtt.

* Mikes Ödön kiállításának megnyitása. 
Vasárnap délelőtt 11 órakor nyílt még Mi
kes Ödön festőművész jubiláris kiállítása a 
Helikon müvészszalonban, amelynek helyisé« 
gei szükek voltak az érdeklődő közönség be
fogadására. A kiállítást Kocsán János dr, 
nyitotta meg és a nagyváradi magyar kö
zönség nevében üdvözölte a jubiláló mű
vészt. Barát Móricz festőművész a kollégák 
üdvözletét tolmácsolta meleg szavakban, Pe- 
rédy György újságíró pedig a Szigligeti Tár
saság nevében üdvözölte Mikest, aki köny 
nyékig meghatva mondott köszönetét. A kö
zönség elragadtatva szemlélte Mikes gyönyörű 
képeit, amelyek közül az első nap tizet 
megvásároltak.
•W**AMAA«MVWVMA«W««WW«MWM4W4MMWW

Nyilttér*
Üzletfeleink szives tudomására hozzuk, hogy 

utazónktól
Breger Antal űrtől

megbízásunkat visszavontuk. Kérjük, hogy további meg
rendeléseiket egyelőre írásban nálunk eszközölni szíves
kedjenek.
S. A. p. Exploafare de lemne $1 Comert de lemne 

Fatermelő és Fakereskedelmi r. t.
6081 Arad, Sír. Rumauului 18.

•Ezen rovat alatt közlőitekért nem vállal felelős
séget a szerkesztős ég. > ' ■ L - '* t, V w I
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A Brasovia szenzációs győzelme 
az országos bajnok teleti

Brasovia—Kinizsi 3:0 (0:0)
Az ország sportversenyeinek kimagasló 

eseménye az országos bajnokcsapat veresége. 
Rekord közönség várta lázas izgalommal 
a nemzeti bajnokot, melyet pályáralépésekor 
hangos ovációkban részesített. Az érdeklő
dést csak növeltet, hogy a Kinizsi teljes 
csapatával jött, csak Semmler hiányzott, kit 
Slockschláger helyettesített, a Brasovia pe- 
dig Nagy Sándor helyén szerepeltetett tartar

Suciu biró sipjelzésére a Brasovia nappal 
nemben játszva, támadásba kezd és csak
hamar meleg dolga akad a bajnoki védelem
nek. Váltakozó heves iramú játék fejlődött 
ki, melyben az iniciativa a Brasovia részén 
van, csatárai azonban három biztos helyze
tet hibáznak el. Mindkét részről két-két ered 
fénytelen kornert érnek el. Tánczernek, kit 
Trilsch teljesen lefogott, mindössze két lövő 
helyzete akad, melyek egyike élesen a kapu
ikról pattan vissza, másika a nagyszerű for
mában levő Várhegyi zsákmánya lesz.

Eredménytelen félidő után heves iramú 
[kinizsi támadás indul és az első négy pero- 
fa térfelére szorítják le a Brasoviát Az ötö
dik percben a brassóiak felnyomulnak. Erdő 1 kinek nagyszerű napja van, keresztül küzdi 

■ magát az egész védelmen, precíz centerét Gél I ler helyezi hálóba a vetődő Ritter alatt. 
■ Szűnni nem akaró tapsorkán tőr ki, mely- 
■ rek hullámai még nem csillapodtak le, mi- 
■ dón a nyolcadik percben Tóth, ki csodás já- 
■ Iákot produkált, gyönyörű 35 méterről lőtt 
■ fles saroklövéssel kettőre szaporítja a Bra- 
■ »via góljainak számát. A kitörő lelkese- 
■ fa leírhatatlan a Kinizsi láthatóan depri- 
■ málódik és kapkodó játékba kezd; mely- I kél lassan erős offenziva fejlődik ki, mely 
■ Bonban a Brasovia kitünően működő half- 
llÉ és védelmén megtörik. Az offenziva a 
■ huszonötödik percig tartott lélegzetvisszafojtó 
■ hevességgel, melyben Schillernek egy erős 
■ Evését gyönyörűen húzza le Várhegyi, mig 
■ feczer lövése felső kapulécen szalad végig, 
fiajd ismét a Brasovia kerül frontba; az ösz- 
a lekötök ismételten biztos helyzeteket hi- 1 háznak el, mig a 35-ik percben Erdő kidolgo- 
■ lőtt labdáját a védelem hibájából a jól star- 
■ kló Ágoston a helyezkedő kapus mellett el- 
■ Itnkezo sarokba helyezi. Utána váltakozó 
Bíaöayjáték, melyben a Brasovia a többet 
■ faadó. A mérkőzés mindvégig heves ira- 
■ fa gyönyörű változatos jelenetekben gaz- 

volt és a Brasoviának, mely a szezonban 
■ veretlenül áll, újabb dicsőséget hozott. A Ki- 
■ faiben Ritter, Teszler, Schiller és Tan- 

ser, valamint Hütter játéka tetszett A Bra- 
»via minden embere teljes szívvé 1-lélekkel 
Ka, külön-külön dicséretet érdemel. Tóth, 

h, Geller, Erdő, Védi, Rupp s a töb- 
hiek is mind jók voltak. A mérkőzést Suciu bi 
ló pártatlanul vezette le s ez a mérkőzése 
volt az ötvenedik, melyet ő vezetett

Brasovia komb.—BMTE. komb. 3:0 (2:0). 
1 gólarány, nem hű kifejezője az erőviszony
ul mert a Brasovia sokkal jobb volt Biró 
Bein II.

Olympia komb.—Coltea komb. 3:1 (3:1.) 
1 Darvas és Stolcz nélkül felálló Coltea az 
Olimpiától, mely nagyrészt ifjúságiakból ál
lóit. megérdemelt vereséget szenvedett Biró 
Eross.

Olympia—BMTE 54 (4:0) Az Olympia 
itlípte a BMTE csapatát. A gólok közül 
Bffllsch (2), Göbbel H (2), Göbbel I (1) lőtt. 
W Weisz jó volt

I >Birók«—»Fások.« i 1:0 (0:0.) Bár a Fá- 
ick technikailag jobbak voltak, mégsem tud- 
á a bírók szabályos játékával megmér- 
itai. A megígért másfél vagon fa nem tud- 
í dr. Bittér bírói mentalitását legyőzni s 
itljesen pártatlanul vezette le a helyenként 
wavonhatatlanul unalmas mérkőzést. Ér
tesülésünk szerint a Fások megóvják a mecc
set mert a Bíróknál Buzna megállapodás 
ebesen futballcipőben játszott.

SzMTE—BMTE ifjúsági 2:2 (24). Barát- 
Égős mérkőzés. Szükségbiróval.
Segesvár.

| Coetus—STV 14 (14.) Barátságos mérkő- 
É. melyen az STV van abszolút fölény
fa ennek ellenére Schneider a 20-ik 

। xrcben kiszökik és ő. lövi a győztes gólt. 
Ki Georgescu.

Székelyudvarhely. ”1 7 ™ I ' ^R! ?®W :
Harglta-BCFR 2:1 (1:1). Első osztályú 

mérkőzés, melyet Sebess biró vezetett A 
mérkőzés nivótlan durvaságokban bővelke
dő volt. A gólokat a Hargita részéről Göll- 
ner lőtte az első félidő 20 és a második 
félidő 5-ik percében. A CFR Bahner által 
rúgott tizenegyessel jutott góljához. 
Kolozsvár. ..j ?ipf^j

Universítatea—KAC 1:1 (14). Az Uni- 
versitatea sokkal jobb volt ellenfelénél; ez el 
ső félidőben absolut uralta a terepet, de fö
lénye dacára csak egy gólt tud elérni a hu
szadik percben Bonciocat lövését Szatmári 
kiöklözi, de ezt a labdát a résen levő' Blaj 
mégis a hálóba juttatja. A második félidő
ben változó játék, melyben szintén az Uni- 
versitatea a jobb. A 39-ik percben Gálfy 
balszélső gyenge beadását. Lázár fogja és a 
legnagyobb ámulatra beejti a kapuba. Biró 
Czinczár volt, kit az egyetemi ifjúság a mér
kőzés utáu inrultáT, majd a védelmére siető 
Kiniglit is alaposan elverték.

KCFR—KKASE 3:2 (0:2). Elsőosztályu baj 
noki mérkőzés. Életveszélyes, durva botrá
nyokkal teli játék. A KKASE góljait az 5-ik 
és 20-ik percben Szabó rúgta. A második jfél- 
időben a játék még jobban eldurvul. Winkle 
biró Végh és Kinizsi CFR játékosokat kiállít
ja, mindezek dacára a CFR 9 emberrel fö
lénybe jut és a már elveszettnek hitt mécs
esét, három gólt érve el, megnyert. 
Nagyvárad.

Bihorul—Törekvés 2:1 (0:1). Elsőosztályu 
mérkőzés, eredménye meglepetés. A Törek
vés csatársora abszolút tehetetlen; góljukat 
11-esből lőtte Ströck. A Bihorul góljait. Pop 
és Bállá lőtték. Biró Kiss Kálmán.

Egyetértcs-NSC 2:1 (1:0). Első 
bajnoki mérkőzés. Biró: Győri. 
Szatmár.

Szatmári Törekvés—Sámson 4:1 
sőosztályu bajnoki mérkőzés. Biró 
Arad.

osztályú

(1:1). El
Vadász.

AMTE—ATE 24 (2:0). Elsőosztályu baj
noki mérkőzés.

AAC—Olympia 8:1 (2:0). I. osztályú baj
noki mérkőzés.
Petrozsény. *

Camp-Jiul 3:1 (0:0.) I. osztályú baji 
noki mérkőzés.
Temesvár.

TAC—Kadima 74 (5:0.) I. osztályú baj
noki mérkőzés.

Sparta CFR-TMTE 24 
Ku bajnoki mérkőzés.

jakfa
Glória CFR—Piski CFR 

noki mérkőzés.
Zsombolya.

Rapid (Temesvár)—ZsSE 
noki mérkőzés.
Nagyszeben.

(2:0). I. osztá-

24 (2:0). Baj-

2:2 (2.4). Baj-

Soimi—NSE 14 (1:0). Bajnoki mérkőzés. 
Bukarest

Victória (Kolozsvár)—Unirea 6:0 (1:0). Az 
Unirea pályamegnyitó ünnepsége, amelyen a 
Victória valósággal lelépte ellenfelét.

Külföldi eredmények
BUDAPEST. (A Brassói Lapok tudó

sítójától.) A Budapesten lezajlott futballmér
kőzések igen nagy meglepetéseket hoztak. 
Az eddig vezető csapatok vagy eldöntetlenül 
mérkőztek vagy kikaptak és a magyar sport 
körök egyhangú megállapítását, hogy a ma
gyar futballsporttal szemben most Becs kép
viseli a stílust és technikát, az UTE-nak a 
Viennától való veresége után most megerő
síti a Hakoah győzelme az FTC felett.

Hakoah (Bécs)-FTC 2:1 (1:1). A mérkő 
zés kezdetén erős FTC fölény, azonban a bi
zonytalan csatárok nem tudnak eredményt 
elérni. Később a Hakoah különösen szélső 
csatárai révén frontba jön, de a Nemes (FTC) 
—Schvarz (MTK)—Eisenhoffer (FTC) belső 
trió mindent elront. Változatos mezőnyjár 
ték után a 40-ik percben Heger beadásából 
Sándor a vezelőgólt lövi a Hakoah hálójába. 
A következő percben a Hakoah csatársor le 
rohan és Eisenhoffer kiegyenlít. A második 
félidőben Hakoan fölény. Az ötödik percben 
Eisenhoffer a győztes gólt lövi. A meccs vé
gén az FTC fölénybe kerül, de eredményt 
elérni nem tudnak.

III. kerület—UTE 1:0 (14.) Elsőosztályu 
bajnoki. Az első félidőben a III. kerület csa
pata lelkes játékával nagy fölénybe kerül. 
A 38. percben az UTE hands-et vét, a meg
ítélt tizenegyest a III. kerület gólba rúgja. 
Az UTE javára megítélt tizenegyest Fogj 
II. kapu fölé lövi. Második félidőben UTE 
fölény, de a védelembe tömörülő III. kerület 
minden akciót megakadályoz.

BTC—Vasas 3:3 (24). Bajnoki. Az első 
félidőben a BTC biztos győzőnek látszik. A 
második félidőben már 3:0-ra vezetnek, ami
kor p Vasas belefekszik a játékba és Hímé 
mer. Takács, Király révén kiegyenlítenek.

Vác—Törekvés 2:1 (0:1). Bajnoki. A Tö
rekvés egyetlen gólját az első félidő 26. per
cében rúgja Bartos. A VÁC a második félidői
ben fölénybe jut és a 38. és 43. percben Haar 
góljaival megszerzi a vezetést.

MTK—BEAC 0:0. Bajnoki. Nagy meg
lepetés. A lágymányosi pályán az MTK néni 
boldogult a szívósan védekező egyetemi csa
pat ellen, mely a védelembe tömörült.

Másodosztályú eredménvek. KAOE—EM 
TK 1:0. UTSE—UMTE 1:0. FTK—Postád 
6:2. KTE—BAK 1:1. 33FC—MAC 3:0. Éksze
rész—TTC 3:1.

Atlétika
Budapest. Az Atlétikai Szövetség rende

zésében lezajlott budapest-kerületi két napos 
bajnoki versenyen nagy meglepetést okor 
zott a bajnokok sorozatos veresége. A verse
nyen egy országos rekordot állított fel Som- 
fay a négyszázas gáton. Részletes eredmé
nyek: Rúdugrásban első Karlovics 350 cm. 
Hármasugrásban első Farkas (MAC) 13 m. 
59 cm. második Somfay 13 m. 54 cm.,har
madik Molnár (MAC) 13 m. 50 cm. 1500 ni. 
síkfutásban első Nagy (BEAC) 4 p 11.8 mp., 
második Fonyó (MTK) 4 p. 13.6 mp. Gerely
vetésben első Gyurkó (FTC) 54 m. 58 cm. 
200 m. gátfutásban első Cséfay (MTE) 28.4 
mp. 200 ni. síkfutásban első Juhász (MAC) 
22.6 mp., második Kurunczy (KAOE) 22.7 
mp. 100 ni. síkfutásban első Rózsahegyül 
(MAC) 11.2 mp., második Kurunczy 11.3 
110 m. gátfutásban első Püspöki 16.6 mp, 
800 m. síkfutásban első Barsi (BBTE) 1 p 59.1 
mp. Magasugrásban első Serf —(FTC) 181 cm. 
második Gáspár 181 cm. Sulydobásban első 
Bedő (BEAC) 13 m. 49 cm., második For- 
báth (FTC) 13 m. 30 cm. 40 ni. síkfutásban 
első Juhász (MAC) 50.1 mp., második Barsi 
50.3 mp., harmadik Kurunczy. Távolugrás- 
bán első Püspöki 693 cm., második Somfay, 
680 cm. Diszkoszvetésben első Toldi 41 m. 
90 cm. 5000 m. síkfutásban első Kulcsár 16 
p. 6 mp. 400 m. gátfutásban első Somfay 56.2 
mp. Országos rekord.

(•) A F. S. S. R. labdarugó szakosztálya központi 
bizottságának általános szabályai hiteles magyar 
fordításban megjelent és kapható a Brassói Lapok 
könyvosztályában. Minden futballal foglalkozó em
ber el kell olvassa ezt a könyvet. Ara 20'— lej.

(x) Jakobi Dudi meghalt. Az ország min
den sportemberében fájdalmas megdöbben 
nést váltott ki a Haggibbor kitűnő halijának 
Jakobi Dudinak, a nemzeti csapat standard 
játékosának tragikus halála. Elhunyta nagy, 
vesztesége egyetemes sportunknak és vesz
tesége a kedves, jó fiú, kit mindenki szere
tett barátainak és tisztelőinek. Esete minden
ki előtt ismeretes. A romániai válogatott csa 
pat emlékezetes bécsi szereplésekor csonti- 
repedést szenvedett. Azóta állandóan gipsz
be kötött lábbal feküdt és gyógykezelésének 
befejezésére a központ a minap szavazta 
meg a fürdőköltségeket, azonban a hosszas 
fekvés folytán mellhártyagyulladást majd tü
dőgyulladást kapva, vasárnap délután el
hunyt A gyász jeléül a Haggibbor KMTE 
mérkőzés elmaradt. Az egész ország sport
társadalmának osztatlan részvéte kísérte hét
főn délután utolsó útjára.

(*) A modern atlétika. Az összes atlétikai ágak 
stílusa, tréningje, a versenyrendezés és a legújabb ver
senyszabályok. 347 szemléltető rajzzal Irta: Déván Ist
ván. Magyarország többszörös bajnoka és rekordere. — 
Mindenkinek, akit érdekel az atlétika el kell olvasnia 
ezt a könyvet. Ára 240— lej. Megrendelhető a Brassói 

.Lapok könyvosztályától, Brassóban.

AnnSbiráhi Putball-regény. Irta: Pánczél Lajos. yulKlíÜiy« Ára 35 lej. Megrendelhető a 
„Brassói Lapok“ könyvosztályától Brassó, Kapu-u. 64-66.

SZERELVÉNYEK, 
olajak, gépszijak, szer
számok, gummiáruk, fé
mek, tömítések, tisz- 
titógyapot és minden
féle műszaki áruk 

KAMARYT & MEDER cégnél 
BRA$OV-TIMI$OARA.
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KÖZGAZDASÁG
Öt milliárdra 

van szüksége az iparnak 
A nagyipar kötvények kibocsátását 

javasolja
BUKAREST. (A Brassói Lapok tudósí

tójától.) A Gyáriparosok Országos Egyesülete 
megbízásából annak elnöke, Cerkez, emlék
iratot adott át Bratianu Vintila pénzügy
miniszternek, amelyben rámutatnak arra az 
akut pénzügyi krízisre, amely az ország ipa
ri termelését teljesen megbénítja.

Cerkez mindenekelőtt rámutatott arra, 
hogy mit tettek más államok, hogy támo
gassák országuk iparát s hogy megadják a 
lehetőséget arra, hogy termékeiket kivihes
sék. így Németország alig két hete leszállította 
a vasúti szállítási dijakat, a postai távirat és 
telefon dijakat, a forgalmi adót, bizonyos 
fajú egyenes és különleges adókat, leszállí
tották az ipari szén árát E leszállítások kö
vetkeztében minden iparcikk termelési költ
sége érezhetően kisebbé lett Csehszlovákia 
legutóbb leszállította a forgalmi adót az ex
portra kerülő összes iparcikkek fényűzést adó 
ját. E két iparos állam, hogy az ipari terme
lést a régi fogyasztó piacokon versenyképes
sé tegye, olcsó és hosszúlejáratú hitelt adott 
az iparosoknak, kik termékeiket ezért hosz- 
szabb lejárattal s igen kedvező fizetésű feltété 
lekkel tudják ajánlani üzletfeleiknek.

Mig más államokban- arra törekszik a 
kormány, hogy az ipart minden lehető mó
don támogassak, addig nálunk ezzel szemben 
az a cél, hogy az ország ipara elé minden 
vonalon akadályokat gördítsenek. Ily módón 
az exportra kerülő cikkek ahelyett, hogy vám 
mérséklésben részesülnének, a rendesnél 50 
százalékkal emeltebb vám díjnak vannak alá
vetve. A szállítási dijaknak október 1-én tör
tént emelése miatt a kivitelre kerülő cikkek 
Szállítása majdnem lehetetlenné lett. Az 1 szát- 
zalékos forgalmi adó szintén ólomsullyal ne
hezedik az iparra. A Legsúlyosabb azonban 
az akut a pénzkrizis s a borzalmas kamat, 
mely épen a pénzhiánynak tulajdonítható.

E helyzet javítására egész sereg pa
naszt soroltak fel az iparosok. Cerkez kifej
tette a pénzügyminiszter előtt, hogy a segít
ségnek, amelyre az iparosoknak szükségük 
van, azonnal jönnie kell, a helyzet javítá
sára szükséges összegeket is egyszerre kell 
engedélyezni, hogy eredménnyel használhas
sák fel. Az ipar azonnali szükséglete 5 mil
liárd lejt tesz ki. Ez összeg megszerzésére 
pedig egyetlen egy megoldási mód van:

Hatalmaztassék fel az Ipari Hitelintézet 
kötvények kibocsátására. E kötvényeket azok
nak az iparosoknak vagyona fedezné, akiknek 
hitelt nyújtanának. Az így kibocsátott köt
vényeket aztán a Nemzeti Banknál helyez
nék letétbe s ezek alapján, ha az ipartelepek 
laranylejre felbecsültetnek. bocsásson ki a 
bank 5 milliárd lejt, amelyre az iparnak 
szüksége van .

Bratianu Vintila megígérte, hogy a me
morandumot tanulmányozni fogja. A pénzhi
ány enyhítésére tett javaslat tárgyalására 
pedig a szóban forgó intézetek vezetőségér
ből s ipari érdekeltségből álló bizottságot 
hivott össze. E bizottság fog dönteni a szük
séges sürgős intézkedésekre.
j ■ —......

Magyarország gazdasági válsága 
gyengébb volt, mini várták

BUDAPEST. (A Brassói Lapok tudó
sítójának távirata.) A parlament har
minchármas bizottsága most tárgyalta és 
jóváhagyta a pénzügyminiszternek a va 
©rónádéról szóló rendelettervezetét. Ko 
irányi a bizottság előtt most beszámolt a 
szanálási programm állásáról, megállapí
totta. hogy a gazdasági életben a javu
lás megindult, s az olcsóbbodás és a 
munkanélküliség csökkenése most már el-

maradhatatlan. A gazdasági megrázkódta 
tások gyengébbek voltak, mint vártuk — 
mondotta a pénzügyminiszter. A kormány, 
eddig beruházásokra hetedfélmillió arany 
koronát, közmunkákra pedig száztizmiil- 
liárdot fordított. Egyben bejelentette Ko
rányi, hogy a forgalmi adórendszert mó
dosítani fogják., s a jövedelmi és va
gyonadót leszállítja. A lapok úgy értesül
nek, hogy a forgalmi adót törlik. Illeté
kesek azt is hangoztatják, hogy a kor
mány a megélhetési viszonyok enyhítésé 
re áldozatot is hajlandó hozni, feltéve, 
hogy ezek az áldozatok az államháztartást 
nem veszélyeztetik.

A MAI PÉNZPIAC
Hétfő, október 6.

A világpiacon lényegtelen árfolyam
hullámzás.

A belföldi piacon ma reggel 3625 
lejes svájci frank alapon kezdődik a for
galom. A piacon nagy a kínálat, áru bő
ven van, üzletkötés kevés. A zürichi nyi
tás és a nagy kínálat hatására délfelé to
vább esnek az árfolyamok. Déli zárás: 
egy svájci frank 35.90 lej, egy font ster
ling 835, egy, olasz lira 8.25, egy dollár 
183, egy francia frank 9.90,. egy cseh 
korona 5.56, egy lejért 379 osztrák, .ille
tőleg 410 magyar korona.

Zürich. Devizák (zárjelben a szom
bati zárástól való eltérések.) Nyitás, egy, 
dollár 5.22 és fél (— egyketted), egy an
gol font 23.31 és fél (f 1 és egyketted), száz 
francia frank 27.50 (—), száz ólasz lira 
22.85 (—2), száz cseh korona 15.60 (—), 
száz dinár 7.32 és fél (f 7 és egyketted), 
száz leva 3.80 (—), száz drachma — (—), 
száz lej 2.77 és fél (f2 és egyketted), tíz
ezer magyar korona 0.68, tízezer osztrák 
korona 0.73 és háromnegyed (— egy,heted), 
száz járadék márka 121 és fél (—).

(—) Favonat indul Bukarestbe. Az 
Erdélyrészi Faegyesület tűzifa érdekelt
sége küldöttséget menesztett Bukarest
be, hogy a tűrhetetlen szállítási helyzet 
javítására a kormány intézkedését kér
je. E küldöttség útja eredménnyel is járt. 
Illetékes helyen ugyanis belátták, hogy 
igy tovább nem maradhat és ezért 30 
vagonból álló favonatot állítanak be, a 
mely Bukarest és a régi királyság faellá 
tását van hivatva megkönnyíteni. Ez a 
vpnat naponkint közlekedne Brassóból 
Predeálon keresztül. A • vagonigénylők 
közt a szétosztást az Erdélyrészi Faegye
sület végzi.

(—) Behozatali vámmérséklések. Hoz
tunk már értesítést arról, hogy bizonyos 
cikkek után, melyeket az országban nem 
gyártanak, behozatali vámokból mérsék
lések eszközölhetők. Az ipari bizottság a 
beadott kérések alapján a következő cik
kek behozatalára adta meg a kedvezmé
nyes vámmérséklést: olciu, (olaj) után, 
melyet a textílgyárak hoznak be ipari 
szükség etre, a textílgyárak fonalszükség
letei; oly gépek behozatala után, melye
ket az országban nem gyártanak. Az ipari 
bizottság ugyanekkor kedvezményes vám
tétel mellett megengedte az acetsav sza
bad kivitelét, miután ebből eleget ter
melnek az országban s ezzel a termelést 
is növelik. A maró szódára nézve a bi
zottság úgy döntött, hogy csak a fogy asz 
tók szükségletén felüli mennyiség szállit- 
ha ki a gyárak által, ha a belső szük-

ségletet teljesen kielégítették és pedig a 
világpiaci áraknál olcsóbb áron. Henge
relt vas behozatala után, miután ebből 
eleget gyártanak az országban, nem ad
nak többé vámkedvezményt A többi faji 
vasnál a számlaérték egy harmadrésze 
után adnak kedvezményt decembet 
31-ig. A bizottság azt is elhatározta, hogy 
öntött tárgyak (kályha), kivitelét megszo
rítás nélkül teljesen szabaddá teszik.

(—) Külföldi fuvarlevelek. Az állam
vasutak vezérigazgatósága közli, hogy l 
fuvarlevelek a külföldi forgalomban a jö
vőben csak francia vagy német nyel 
ven töltendők ki, tintával, latin betűkkel 
és tiszta írással, hogy zavarok ne kelet
kezzenek.

(—) Meghosszabbítják a lejáró üzleti 
szerződéseket Marzescu igazságügyink 
niszter nyilatkozott a készülő előbérleti 
jog (vadul comercial) törvényjavaslatá
ról s kijelentette, hogy a még csak kiala
kulóban levő törvényről részleteket nem 
mondhat, de a törvény lényeges alapelve 
az lesz, hogy az üzletbérek emelése aránj 
bán álljon a bérlő kereskedők jövedel
mével. Tegnap reggel különben a keres
kedők és iparosok szindikátusának kül
döttsége jelent meg Constantinescu Tan
kred kereskedelemügyi miniszternél él 
kérte, hogy az üzletek szerződéseit, me
lyek a lakbérleti törvény szerint lejárnak, 
hosszabbítsák meg az előbérleti jogi tör
vény megszavazásáig. A miniszter meg
ígérte, hogy ilyen értelemben közbe fog 
járni az igazságügyminiszternél.
*А*'**ААААА^^М^ААМ^ММММV^*^ММԜ«МІ<

Felelős szerkesztő: Kocsis Béla.
Kiadó: »Brassói Lapok« nyomdája.

Fogad ragyogni fog, minta napsugár, 
Ha FARMODONT fogkrémet hasz- 

[nálsz Aladár!

73!

Hegedni 7
Fuvoldzlk ?

Clarindtot voay
Mandolint Jdfszikt

Az uj MÓR AVF.TZ Album a fenti hang
szerekre is megjelent. Pompás tarta

lom. előkelő klAllltAs. olcsó ér!
Mindenütt kapható I 

_______________ __ ____________________ a

KAVIÁR"“«»
■■■■■■■■■■■■■■■■■M

JÁVOR BÉLA ;

HÁROM LEÁNY
Kis regény.

A „NÉPSZERŰ REGÉNYEK* 
legújabb száma.

Három fiatal és tapasztalatlan leánynak 
története, akik naiv ábrándjaikkal a sziíi- 
pályán akarják életük nagy célját: a boldog
ságot elérni. A mindvégig érdekes és le-l 
bilincselő regényben mindenki a legélveze-j 

tesebb szórakoztató olvasmányt találja I
ARA LEJ.

Kapható minden könyvesboltban, valamint a Brwij 
Lapok minden bizományosánál. Megrendelheti ifi 

összeg előzetes beküldése mellett a
Brassói Lapok könyvosztályától j

Dél-Amer lkába utazik most az egész világ

COSULICH LINE
BUKURE$TI, Calea Grivijei ISI. triesti ha jóstár sasági hajóin

FIÓKOK: Timisoara Bratianu is. Arad nescu 40/a. Oradea-Mare Ladislau M Cernauti Romana No. Ili
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COURTHÍMÍHLERI
lilllllllllillllllHIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIUIIII

LEGSZEBB MŰVEI:
Színlelt házasság 45.— L.
Fény és homály 45.— „
Szegény fecske 45.— „
Ne ítélj ! 45-— „
Apja leánya 45.— „
Forgószél kisasszony 50.— „
A férfi sorsa a nő 50.— „
Kata házassága 60.— „
Virága kövek közt 60.— „
Koldus grófklsasszony 60.— „ 
A visszajáró múlt 60.— „

Minden könyv ízléses kiállításban, többszínű 
fedőlappal. Megrendelhető a Brassói Lapok 
könyvosztályától utánvéttel, vagy az összeg 

előzetes beküldésével.
l■llllllUNlly|l■lli

KönyvReresRedöknek 
megfelelő rabattot adunk!

No. 2151-1924.

Publicatione.
JudecAtoria de ocol Mercurea-Ciuc aduce la cu- 

nojtinta generalA, cA la cererea Dr. Gaal Endre loc. tn 
Mercurea-Ciuc a pornit procedura pentru anularea ur- 
niitorului document despre care se afirmA, c5 s’ar fi 
pierdut ?i anume douA carnete ?i anume de 66203 lei 
84 bani in reg. la No. de foaie 556/V1 sub No curent 
1578 intitulat „Dr. Gaal Endre“ ?i de 35152 lei 93 bani 
toreg. la No 518/VI de foaie sub No curent 1502 inti- 
tulat „Dr. Gaal Endre“ emise de catrA casa de economiu 
diu Mercurea-Ciuc S. A.

Deci instanta invita de posesorul documentului 
amintit cA in termen de un an dela inserarea a treia a 
publicatiunei in Buletinul Justitiei si prezinte documen- 
lal la instanti, pentru ci in caz contrariu instanti il 
va declara nui, daci petijionarul va cere aceasta din 
»ou ^ terminul mai sus aritat va fi expirat.

Mercurea-Ciuc la 10 luna lunie 1924.
6083 Dr. Feltser mp.

Megbízható kocsist
jó bizonyítványokkal keres a

„BRASSOVIA“ KEKSZGYÄR. |
6082 @

&SJ36t^61<S$969<^^a£SÍS>^^

I

ionTIBERIU SOLTÉSZ

cérnagyári lerakat.
ARAD 737

Amann & Söhne
I miiselyemfonál áru gyára ve- 
I zérképviselője és gyári lerakata.

í Erdély és Regát részére 1 

a garanciaképes álképviselőket keresek. A 

H Schäffer Henrik katonai felszerelési és sapkagyár, M 
w Arad. “

.Rador* No. 2274 746 g
^sSS3tS;r33S8S£S3gs3^^@^s^ES!!^

Hirdetéseket feltesz a kiadóhivatal

ViléS^il- 
bet^t^ 
regiül 
"®

MAURICE LEBLANC nevű köz
kedveltté tette az a rendkívüli tehetsége, 
amely csak a kivételeseknek adatott meg. 

ő volt az, aki irodalmi nívót teremtett a 
detektiv-regénv irodalmában. Állandó 
főhőse*. ARSÉNE LUPIN valóságos fo
galom azok szemében, akik szeretik a 
lebillncselően érdekfeszitö, izgalmas, de 
mégis nívós detektivcegényeket.

Arséne Lupin rendkívüli kalandjai 
című sorozatban újabban megjelent müvek: 
AZ UR1 BETÖRŐ 50 lej

A KELETI TITOK 50 lej
NYOLCAT ÜT AZ ÓRA 60 lej

A NÉGY VÖRÖS GYÉMÁNT 60 lej
Kiadta: Brasssói Lapok könyvosztálya Brassóban |

Mindenütt kapható.
raznwsEt^r.^ms^fflsraH^siS^-jrsnmKfsassKH»^ J

»mw. ^,wwáWWöw^M'tw^wíww^AXiW^fc^^ ^

Kivétel nincsen,
• • 2096 '

kell, hogy Önt is érdekeije
az, hogy üzletünk végkiárusitását, míg a készlet tart okt. hó 2«átÓI (csütörtök) ;
kezdődően Fekete*ucca 8. sz. alatt (Metropol-szálloda mellett) folytatjuk. |

Araink meglepően olcsók!
Így mindennemű ruházaticikk beszerzésére most van a legjobb alkalom a :

Klein József és Fia cégnél, n
1|MMMMM|M|MIMMM^^
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SILVANIA MŰSZAKI R.T.
Kórház-u. 64. BraSSÓ» Kórház-u. 64.

Sürgönyeim: SILVANIA. Telefon 89ér 125.

A König Friedrich Augusthiitte Dresden vezérképviselete 
raktárról szállitja a gyár gyártmányait u. m.:

keretfürészt^ fír 
famegmunkeíló 
gépet, bútor-, bognár és fűrészüzem részére.

ASÍFB*benzinmotorok és szerszámgépek lerakata. 

képviselete és gyártmányainak lerakata u. m. elektromotorok 
Ju dynamok, szerelési anyagok stb.

Állandó nagy raktár mindennemű műszaki cikkekben.

Redőnyök,
acéllemez bolti redőnyök, 
esslingeni ablak-faredőnyök, 
Bosswig rácsok, szövött Színes 
ablakfaredőnyök, vászon ab- 
lakroletták „Floss“ göngyöli- 
tővel, napelíenző gépszerkeze
tek, idomvasablakok a legszak- 
szerübb kivitelben készülnek:

GRUNWA.LD és SZÁNTÓ 
redőny gyárosoknál ORADEA-MARE-NAGYVARAD, Str. General Monoin 
(voltMezey Mihály-u.)4a. Költségvetéssel díjtalanul szolgálunk!

KELEMENNE ZATHURECZKY BERTA : .

ASSZONY ATKA - AZ ASSZONY
Csak asszony értheti meg úgy az asszonyi lelket, csak asszony ismerheti úgy a szerelem és a gyű

lölet végtelen hullámzásait és csak igazi művész keze alól kerülhet ki minden olyan 
remekbe faragva, mint ahogy mindez sikerült a kitűnő székely iróasszony- 

nak ebben a regényben. — A székely fönemesség egész 
történetét eleveníti fel Kelemenné Zathureczky

Berta két regénye:
az Asszony átka — az asszony és ennek folytatása a Simányi obesterné

Megjelent a BRASSÓI LAPOK kőnyvosztályának kiadásiban.

TŰZIFA hasábos és felvágott 
KOKS DARABOS
SZÉNA KAPHATÓ

Tontsch-féle raktár
Weiss Mihály-ucca 29

2054 Telefon 286-os

Gyakorlott

Lötök és kötőnők 
minden időben jó javadalma- 
zásu foglalkozást találnak 
M. VOGELSANG 

kötött sportcikkek gyárában, Nagyszeben—Sibiu. 
744

APRÓ HIRDETÉSEK
Egy szó ára: 3 lei. - Vastagabb betűvel 6 lei. - Állást kérd 

nek 25% engedmény. - Legkisebb apróhirdetés ára 30 ki

Apróhirdetéseket a fenti eredeti árak mellett bízón 
nyosunknál is feladhat minden helységben, aki pont 
san továbbitja azokat kiadóhivatalunkhoz. — Cu 
válaszbélyeggel Jelszereit &érdezősködésih 

válaszolunk.

Személyszállító 
autó-vóllalat.— 
Jancsó. Telefon 
5—50 Brassó, Fe- 
l<ete-ucca 44. 9468

Apbrodan biztosan 
gyógyít köszvényt és 
rehumát 6034

Személy a ut ó 
eladó. Brassó Fekete-ucca 
44. sz. Jancsó 5221

Egy pékségi ieknő 10 
drb. lapát és egyébb be
rendezés eladó. Érdek
lődni Hosszufalu 975.

Egy iókarban levő 
könyvkötői vágó és fűző- 
gépet vennék. Bartha Ba
lázs. Mercurea Ciuc. 6060

Vennék egy két vagy 
három hengeres cukrász 
valcnit. László cukrászda 
Marosvásárhely. 6059

Sütőíparosok figyel
mébe ! Fehérsütődébe üz
letvezető kerestetik. Szá
szok előnyben részesülnek 
Hoch Lajos sütőmester 
Tg.-Mure? Str. Cálára?i- 
lor 59 6057

2 hold belsőség a De- 
restyei utón közvetlen a 
gyárak közelében részes 
művelésre kiadó, A bérlő 
megfelelő feltételek mel
lett a telekre lakóházat is 
építhet. A feltételek meg
tudhatók a reflelkészi hi
vatalban. (Ötvös-u. 3.

Jól főző gazdasszony 
keresteiik. Ajánlatok Béldi 
Bodola küldendők. 6050

Bereckben, a főúton, a 
Klára István-féle ház, volt 
vendéglő, hozzátartozó 
kerttel eladó. Értekezni 
lehet Galló Imrénénél, 
Poian-Kézdiszentkereszt.

________ 6048
Egy majdnem uj, dupla 

billentyűs, 18 registeres, 
pedállal ellátott harmó
niám 150.000 leiért eladó. 
Érdeklődők forduljanak : 
Dr. Negrilá, Kolostor-u. 
7. szám alá. 6045

®-gy ványoíó és cipő- 
varrogép és csizmadia 
műhely-berendezés azon
nal eladó. Fekete-ucca 8. 
szám.6044

15 H. benzinmotor 60 
amperes 65 voltos dy- 
namóval kitűnő állapot
ban eladó a Cinema Mo
dernben. 6029

Eladó 1 drb. erős jó 
állapotba levő Lehajtógép 
(Abbieg maschine) hasz
nálati hossza 2250 m/m 
súlya 1100 kiló. Ugyanitt 
egy jó házból való tiu ta
nulónak felvétetik. Cim : 
Berkeczy, bádogos. Co- 
vásna. 6026

A nagyérdemű közönség szives tudomá
sára hozom, hogy

Katalin-ucca 20 sz. alatt
női divatszalont

nyitottam. A nagyérdemű közönség szives párt
fogását kérve maradok tisztelettel
Ugyanott tanulók BÁLINT SÁNDOR

felvétetnek. nöiszabó mester.

LiOiTWHZ 
UKÖRÖK 
UfiHiRÖEK

Lakást keres nős Itt 
cia tanár 1 gyermeki! 
R. Landry Brassó, Maloi 
ucca Stélik villa. Hí

Megnyílt az Első I 
délyi pászka sütíde,Oi 
dea-Mare, Kőrös-ucca 
Kohn Salamon. í

Szépség ápolásá 
prospektust bárkinek i 
gyen, bérmentve ki 
„Diana" gyógvszitl 
Oradea Maré (Nagyi 
rád 3.)í

Magyar házaspár, 
var és konyha részére 
egy megbízható kot 
regáti uradalomhoz i 
restetik. Cim Cráinicií 
Comuna Bálária. 1 
Vlasca. I

Szeszfőző kerestet 
Bodola, Háromszék« 
Béldi 8

Megbízható alá 
vagy család lakást ti 
hat takarításért, mosás 
és vasalásért. Cim 6! 
szám alatt a kiadóban

Nősülne 54 éves gi 
dálkodó 43 hold bitit 
kai, 6 millió kor, beién 
egyszerű nővel. Levelii 
Virág Árpád Szerdaiéi 
Szeben-megye fi

Két levelét megkapta 
Medgyesre nem mehet 
hová irhatok ? Hogyvar 
írjon ! Sok csók & ’"

Fürészgyári gépes: 
évi nagy gyakorlattal 
lást keres. Vida gá 
Cámpeni. Jud.Turdaí

Egy képzett kováé 
géd azonnal (elvi 
Miklós Sándor teker 
taki kovács-mesternél.

Eladó 50 métefni! 
zöldség, murok és pe 
zselyem. Cim 5074 s 
alatt a kiadóban.

Egy jókarban leví 
deles hintó eladó. 7 
szövetkezet Brassó, 
ucca 33.

Egy fűszerüzletbe 
nagy stelázsi eladó, 
vaház-ucca 21. I

Tűzifa termelésbeij 
tas tisztviselő állást 
rés. Vállal más álláíl 
Cim 6071 szám állt 
kiadóban.

Kiadó üzlethelyisó 
belvárosban. Érdeiii 
„D. R.‘‘ jelige alatti 
adóban.

Cigányom. Angii 
15-iki számban t 
hogyha lesz szives, 
a kiadóba egy zárt 
let és még azóta ti 
választ nem kaptam.

732
MOTOROK

Szivógáz 30, 40, 70 HP 
Benzin 6,8,10,12,14,16,18 és 60 HP
Nyersolaj 10, 14, 18 és 20 HP 
Diesel 40 és 45 HP

GŐZGÉPEK
Félstabil 30, 40 és 70 HP
Compoundstabil 50, 70 és 80 Hí, 

Az összes gépek gyárilag javítva azonutl 
szállíthatók, kedvező ár mellett 
Kérjen árajánlatot

Friedrich Testvérek, Timisoan
Nyomatott a „Brassói Lapok“ nyomdavállalatásak körforgógépén. Brassóban.


